



COMUNICADOS OFICIALES

INGLATERRA

Operaciones secundarias. Londres, 30. Comunicado oficial del medio día: Las operaciones secundarias ejecutadas durante la noche entre Monchy le Preux y el Scarpe nos ha permitido consolidar nuestra posición y hacer buen número de prisioneros. Un golpe de mano sobre el Norte de Ipres nos ha valido la captura de 18 prisioneros.

ALEMANIA

Ataques parciales. Koenigsaustrhausen, 30. Frente occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—Después de haberse malogrado el gran ataque enemigo el 28 de abril, los ingleses emprendieron solamente ayer ataques parciales contra Oppy, al Norte de la carretera de Douai a Arras. Malgastaron sus fuerzas en un asalto repetido cuatro veces contra dicha localidad, objeto de un ataque acérrimo. La aldea quedó en nuestro poder. En ambas orillas del Scarpe continuó la fuerte actividad de artillería. Según cifras tomadas con gran precaución, los ingleses tuvieron el 28 de abril más de 6.000 muertos, que fueron encontrados en nuestras posiciones y delante de ellas. Además, nuestras tropas cogieron prisioneros a más de mil soldados y apresaron 40 ametralladoras, habiendo sido destruidos diez automóviles acorazados.

Choques violentos. Cuerpo de ejército del Príncipe heredero alemán.—Los franceses hicieron, por medio de exploradores, fijar ayer por la mañana el éxito del fuego destructor francés contra nuestras posiciones en Berry-au-Bac, en Brimont y al Norte de Reims. Los ocupantes de nuestras trincheras rechazaron dichos avances.

Desde el medio día volvió a recrudescerse con pocas pausas el fuego desde Soissons hasta el Suippe. Al anochecer logró adquirir la mayor intensidad, duró toda la noche con una intensidad que fluctuaba en fuerza, y creció al despuntar el día hasta llegar a una intensidad inusitada.

Sin novedad. Cuerpo de ejército del duque Albrecht.—No hay nada digno de mención.

Aviación. El 28 de abril, nuestros enemigos del teatro occidental perdieron once aparatos; el día 29, 23, además de tres globos cautivos. Los aviadores y los cañones anti-aéreos tomaron partes iguales en dicho resultado. El capitán barón von Richthofen quedó vencedor por 48, 49, 50, 51 y 52 vez en combate aéreo.

El teniente aviador Wolff, que pertenece a la escuadrilla de caza de dicho capitán, derribó a sus contrarios números 22 hasta 26. Operaciones de reconocimiento y vuelos para el bombardeo del enemigo llevaron a nuestros aviadores en la parte francesa ocupada por los ingleses, entre el Somme y el mar, desde el frente del Aisne hasta el Sur, pasando por el Marne.

Nada nuevo. Teatro oriental de la guerra.—Sin novedad.

Ataque aéreo. Frente macedónico.—Fue viva la actividad de la artillería entre el lago de Prespa y el Cerna. Dos aviadores ingleses fueron derribados a la vuelta por una de nuestras escuadrillas de combate, la cual volaba de un ataque aéreo llevado a cabo con éxito contra los campamentos y las vías férreas en el arco del Cerna.—Ludendorff.

ITALIA

Numerosos encuentros. Collano, 30. En el valle Camonica durante la noche del 28 al 29, un destacamento enemigo ha hecho irrupción por sorpresa en uno de nuestros puestos avanzados en el Paso del Nonso; pero, a pesar del violento tiro de contención, nuestros refuerzos consiguieron llegar a dicho puesto, que, después de violenta lucha, quedó por completo en nuestro poder.

Durante el día de ayer, acciones intermitentes de la artillería, más acentuadas en el valle de Travignolo (Avisio), en las fuentes del río Costeanas (Boite) y en la zona de Gorizia.

En todo el frente, actividad intensa de las patrullas de reconocimiento, que ha dado lugar a encuentros bastante vivos al Este de Berno (valle de Lagarina). En las pendientes Nordeste del monte Mai (valle Posina), al Oeste del Samone (torrente Masso, Brenta), en el pequeño valle del lago Serback Hailliz, en el Rombon (alto Isonzo) y principalmente en las alturas Este de Gorizia, en el Carso, ha habido encuentros más o menos violentos.

Hemos infligido sensibles pérdidas al adversario, y le hemos tomado unos 20 prisioneros, de ellos un oficial. Por la tarde, los aviones enemigos han lanzado bombas sobre pequeñas localidades del bajo Isonzo. Sólo han causado daños insignificantes. En cambio, dos de nuestros hidroaviones han bombardeado los hangares de los aviones enemigos en los alrededores de Trieste, y en seguida volvieron indemnes a sus bases.

LOS NEUTRALES

Los socialistas argentinos. Buenos Aires, 30. El Congreso socialista, después de tener una sesión borrascosa, votó una orden del día en favor de la neutralidad absoluta por 4.210 votos contra 3.557.

LOS RUSOS

La fiesta del 1.º de mayo. Petrogrado, 30. El Gobierno ha acordado considerar como día festivo el 1.º de mayo, y al comunicarlo a las organizaciones sociales y políticas, les ha enviado un cuestionario referente al modo de celebrar la Asamblea constituyente.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Sobre una ruptura. Viena, 30. El secretario de Estado de los Estados Unidos, Mr. Lansing, declaró en nombre de su Gobierno que la ruptura de relaciones diplomáticas entre Austria-Hungría y los Estados Unidos no tendrá de ninguna manera un cambio.

Otro empréstito austriaco. Viena, 30. En la asamblea de la Comisión del Reichstag, encargada del control de las deudas del Estado, se deliberó sobre la emisión del sexto empréstito de guerra.

El ministro de Hacienda, Spitzmueller, declaró que los empréstitos de guerra que tienen el carácter de verdadero préstamo público son indudablemente el mejor medio para cubrir los gastos de guerra, y la inevitable baja del cambio se evita en lo posible cubriendo los gastos de guerra con estos empréstitos suscritos por toda la nación.

Según los resultados obtenidos hasta ahora, puede calificarse de satisfactoria la proporción de la concesión de préstamo y empréstitos por parte de los Bancos de emisión, y se justifica la esperanza de que la proporción para el próximo empréstito mejorará, puesto que las suposiciones técnicas para un satisfactorio resultado existen por una permanente corriente de dinero que se aumentó durante los últimos tiempos.

Puede suponerse también que la impresión del éxito del sexto empréstito de guerra alemán se reflejará también en nuestro sexto empréstito, puesto que éste puede calificarse de excelente colocación del dinero a interés. El ministro espera confiadamente que los sacrificios hechos por la población por los intereses generales serán aún mayores en el momento crítico en que el sangriento drama de la guerra se acerca a su fin.

El ministro opina que se deben proponer todos los medios para cumplir las obligaciones del Estado; sin embargo, éste no debe desmerecer la confianza de sus acreedores, por lo menos en un período en el que la confianza en la fuerza interior de la nación y la capacidad de su resistencia en medio del torbellino de la guerra se ha demostrado tan completamente. La Junta decidió por unanimidad la emisión de obligaciones para el sexto préstamo.

LOS ESTADOS UNIDOS

Declaraciones de Joffre.

Washington, 30. El mariscal Joffre ha declarado a los periodistas americanos su profundo agradecimiento por la acogida que le han dispensado en los Estados Unidos, cuya acogida la considera como un homenaje al Ejército francés, que representa.

Hizo el elogio de los ejércitos francés e inglés y expresó la esperanza de Francia de ver pronto la bandera de los Estados Unidos ondear al lado de la suya. «Las victorias que Francia y América conseguirán juntas apresurarán el fin de la guerra—dijo el mariscal—y estrecharán los lazos de afecto y estima que unen de siempre a las dos naciones.»

Después de la lectura de su declaración, el mariscal, contestando a las preguntas de los periodistas, elogió a las mujeres francesas y americanas, el valor de los americanos que combaten en Francia y el heroísmo de la escuadrilla americana y del ejército inglés.

Misión a Rusia.

Nueva York, 30. En la Comisión americana que ha de trasladarse a Petrogrado figurará un socialista y un laborista.

LAS REPUBLICAS AMERICANAS CONTRA ALEMANIA

Un comentario.

Paris, 30. El Temps, comentando la ruptura de Guatemala, escribe, refiriéndose a los españoles: «Progresivamente, las Repúblicas hispano-americanas abandonan la neutralidad en que queda aislada España, la madre patria.»

Este desquiciamiento mundial, provocado por deseos de dominación por la fuerza, llegará, por la voluntad de los pueblos libres, al triunfo de la civilización.»

¿Méjico con los aliados?

Nueva York, 30. The Times recibe un despacho de Monterrey asegurando como muy probable que Méjico se alie con las Potencias de la Entente.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Comentarios del «Times».

Londres, 30. The Times, comentando la ofensiva británica contra la línea de Oppy, escribe:

«El objetivo perseguido por sir Douglas Haig era la toma de Arleux, de Oppy, y la de Gavrelle, pues estos tres objetivos constituían la primera línea adversaria al Norte del Scarpe.»

Las tropas inglesas tomaron Arleux y ocuparon las posiciones enemigas sobre un frente de tres kilómetros al Norte y Sur del pueblo.

Han avanzado, pues, al Nordeste de Gavrelle y Roex.

De una manera general se han obtenido ventajas después de violentos combates. Los contraataques alemanes impidieron la ocupación completa de Oppy.

El enemigo resiste en determinados puntos que constituyen un saliente bastante difícil de defender; pero la toma de Oppy actualmente no nos es necesaria.

Con la toma de Gavrelle, sir Douglas Haig ha taladrado el sistema de trincheras alemanas que se extendían desde Roex, Oppy y Maricourt hasta el Sur de Lens.

El sábado intentamos de nuevo desalojar a los alemanes de sus posiciones del Norte y Sur de Gavrelle, cosa que también conseguimos en parte.

La táctica del general inglés es la de causar pérdidas al enemigo, obligándole a practicar contraataques.»

Informes ingleses.

Londres, 30. El corresponsal de la Agencia Reuter en el frente inglés telegrafía lo siguiente:

«Los alemanes continúan sus contraataques, trayendo continuamente nuevas tropas, espe-

cialmente a las inmediaciones de Oppy y Gavrelle.

Hemos ocupado un molino de viento en el Nordeste del último pueblo, y hemos mejorado la posición de nuestras avanzadas en la pendiente Sudoeste de la colina Verde.

La lucha continúa incesantemente alrededor de la fábrica de productos químicos de Roex, que tiende a ser otro Ponzieres ó una granja Couquet, cuyas posiciones cambiaron tantas veces de poseedores.

En general, nuestra situación esta mañana a lo largo del frente donde el ataque comenzó el sábado pasado, es así:

Tenemos la primera línea enemiga a partir del punto en donde el bucle de Bailleul atraviesa las trincheras en el Nordeste de Gavrelle, dirigiéndose en forma de horquilla hacia Oppy y Arleux.

Desde esa horquilla ocupamos la línea alemana de sostén en unos 350 metros, continuando nuestro frente desde allí hacia el Este de Arleux.

Diversos documentos enemigos, caídos recientemente en nuestras manos, recomiendan incesantemente la estricta economía en los proyectiles de cañón de todos los calibres, dando como razón la falta de primeras materias, lo cual dificulta seriamente la fabricación.

Además, aconseja a los oficiales de artillería se sirvan de los cañones contra los grandes objetivos, los cuales no exigen un tiro exacto.

¿Cómo han cambiado las cosas—agrega el corresponsal—desde el día en que la ola alemana tuvo una enorme superioridad en su artillería?»

Informes franceses.

Paris, 30. Las tropas francesas comenzaron de nuevo la ofensiva en la Champagne.

Después de un bombardeo preparatorio atacaron en ambos lados del monte Cornillet, en un frente de diez kilómetros, en terreno escarpado y difícil.

El enemigo había perdido el 17 de abril dos de los puntos de apoyo de su línea del monte Cornillet al Monte Alto, y hoy nuestras posiciones fueron ampliadas, afortunadamente.

En la izquierda, todo un sistema de trincheramientos alemanes fué tomado en un frente de cinco kilómetros, entre Beine y el monte Cornillet, en una profundidad de quinientos a mil metros.

Nuestras líneas en esta región están casi a la altura de las famosas colinas de Nogent l'Abesee y Berru, desde donde los alemanes bombardean Reims.

En la derecha, progresamos también en la vertiente Norte y Nordeste de Monte Alto, llegando a las inmediaciones de la carretera de Naaroy a Moronvillers.

De este modo, toda la meseta de Moronvillers está ahora en nuestro poder.

Esta acción local tendrá una continuación, si se tiene en cuenta la lucha de artillería, que se mantiene muy viva en dicho sector.

En el frente inglés, la situación no se modificó mucho.

Desde ayer, nuestros aliados, luego de organizar defensivamente sus posiciones entre Monchy y el Scarpe, contraatacaron sin desfallecimiento un nuevo y encarnizado contraataque alemán.

Las acciones de artillería son aún igual de violentas en dicha región.

LOS ALIADOS

Elogio de los aviadores franceses.

Paris, 30. El Matin ensalza el heroísmo de la aviación francesa, poniendo de manifiesto que desde el 5 al 15 de este mes fueron derribados 67 aparatos enemigos, y se efectuaron 1.440 vuelos en cuatro días y en un solo sector.

Elogios al general Petain.

Paris, 30. El nombramiento de Petain para la jefatura del Estado Mayor general ha sido muy bien recibido en la opinión pública.

Los periódicos aplauden la medida y ponen de manifiesto que el general Petain es una de las figuras más importantes y en quien Francia tiene derecho a confiar.

Felicita la Prensa al Gobierno por su acuerdo, al elevar a la jefatura del Estado Mayor al heroico defensor de Verdun, y con-

vienen en que el nombramiento será muy útil para el desarrollo de la lucha.

El «Petit Parisien» dice que Petain, al ser nombrado así consejero técnico del Gobierno en la línea de conducta general, miembros de las operaciones en su ejecución, alcanza la cúspide de la jerarquía militar.

El «Matin» dice que el general Nivelle deseaba hace tiempo se estableciera el Estado Mayor general con atribuciones amplias.

EN LOS BALKANES

Incidentes en Corinto.

Londres, 30. De Atenas dicen al «Times» que diariamente se producen incidentes en las patrullas de marinos franceses y los gendarmes griegos.

El miércoles, dos marinos franceses fueron detenidos y llevados a la comisaría. Las autoridades de Atenas han guardado silencio sobre este hecho.

Ayer se produjo un nuevo incidente; fué detenida una patrulla francesa. Los soldados griegos declararon que tenían orden de impedir que pasaran por allí los franceses.

EXTRANJERO

Una beatificación.

ROMA, 30. Se ha celebrado la ceremonia de la beatificación de Cottolongo, en la basílica de San Pedro.

El Papa acudió a venerar la imagen del bienaventurado. (Agencia Radio.)

El sepelio en vida de Eddy Arcos

Eddy Arcos, el inquietante Fantomas, el enigma viviente, realiza en estos momentos uno de sus interesantes avatares.

Desde el sábado se halla enterrado en la rotunda del Palace Hotel, en un túmulo construido ad hoc, y en el que se propone permanecer seis días en completo ayuno y quietud, al estilo de los fakires indios.

Arcos ha revestido su sepelio de una impresionante pompa fúnebre: en un féretro de una suntuosidad egipcia, reposa envuelto en un pijama oscuro, recamado de flores simbólicas.

En la improvisada tumba, donde su cuerpo ha de conocer las torturas del ayuno absoluto, su espíritu, desligado de los lazos de la materia, se recrea en la lectura de tres libros extraños de un encanto muy antiguo y muy moderno, La jongleuse, de Rachilde; Jerusalén y Tierra Santa, de Gómez Carrillo y El conde delabro de los siete brazos, de Cansinos Assens.

Una interminable muchedumbre desfila día y noche por la rotunda del Palace y se inclina sobre el túmulo de Arcos, ávida de penetrar su enigma.

La última fase de Fantomas es interesantísima y justifica la expectación del público en torno de los misteriosos poderes de voluntad de este singular personaje.

ESTADO DEL TIEMPO

La perturbación del Atlántico se introduce en España y origina un cambio de tiempo, produciendo lluvias ligeras en Andalucía.

Aumenta la nubosidad y la temperatura es suave.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Chubascos aislados.

MADRID

Altura barométrica a las doce del día, 703,4.

Temperatura máxima, 25,6.

Idem mínima, 10,2.

Dirección del viento, Sudeste.

Recorrido total, 278 kilómetros.

Velocidad máxima, 19 kilómetros.

Tiempo probable para la provincia de Madrid.

Chubascos.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo, «Los Pirineos».

Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5-397.

Folleton de «La Correspondencia de España».

PABLO BERNAY

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

dos grandes ventanas... Es una suerte haber encontrado una habitación tan a propósito en el mismo edificio. En aquel momento, Pedro se apartó algunos pasos para ir a la portería. —Hágame usted el favor de la llave del taller—dijo a la esposa del conserje. La mujer alargó la mano para cogerla, y dijo: —No está aquí, señor Leraux. —Pero ¿es que la joven, el modelo, no le ha entregado la llave al marcharse? —¿La muchacha que ha venido esta mañana al taller? —Sí. Ha debido marcharse un momento después que yo. —¿Cuándo? ¿Hace un momento? —No, cuando he subido. Hará unas tres horas. —No, señor; yo no la he visto marcharse.

—¡No es posible! Quizás habría usted salido... —En toda la tarde me he movido de esta silla. Por aquí no ha pasado nadie que yo no haya visto. La rubita no ha salido. —Entonces esa chiquilla estará ahí todavía. —Seguramente. —¿Qué significa esto? Y más extraño que emocionado, porque la cosa no tenía gran importancia, corrió para conducir a sus visitantes al taller, del que la señorita Nana no había salido aún.

IV

¡Un escándalo!

Efectivamente, la bella Nana estaba todavía en el estudio. Cuando Pedro salió, la rubita tiró a un rincón la escoba que tenía en la mano. Y con las cejas fruncidas y los ojos brillantes se puso, como ella decía, a hacer sus planes. ¿Quiénes eran aquellos visitantes que Pedro esperaba? Aquellos visitantes bien podían ser mujeres. Porque Nana sabía muy bien que para recibir hombres solos no se colocan flores en un taller. Aquello se hace solamente cuando se espera a una mujer de quien se está enamorado. Jamás se le había ocurrido ofrecerle a

ella una sola rosa, mientras que para la mujer que esperaba había llenado la habitación de ellas.

Sentía desecho e irritación al ver aquella prodigalidad inesperada y significativa por otra mujer, para la cual arreglaba su taller tan sólo porque ella iba a ver el grupo.

Preciso es creer que aquella visita tenía gran importancia para él cuando hacía tales gastos.

Seguramente quería sorprenderla ó hacerle ver que pensaba en ella hasta cuando estaba ausente, y por eso había colocado guirnaldas de flores en su cuarto de trabajo, que Nana había sido bastante tonta para limpiar.

Había arreglado todo para recibir a aquella muñeca, que se burlaría de ella con Pedro.

Había debido notar que su modelo tenía para él mil deferencias, que le amaba. Sí, le amaba con toda su alma, locamente, y se había burlado de ella.

Nana jamás había sufrido una humillación semejante. Aquel hombre la desdénaba.

Era la primera vez que sus coquetuerías no le habían servido de nada.

Muchas veces se había dicho:

—Es un trabajador, un ambicioso. No piensa más que en su grupo, ni sueña más que en el éxito. Todo lo demás le es indiferente. Es preciso esperar.

Y había sido lo bastante tonta para seguir esperando.

¡Imbécil!

Y mientras tanto, Pedro se marchaba con otra.

El grupo no le impedía pensar en ella. Mientras ella esperaba una palabra amable de Pedro, éste colocaba rosas en los jarrones para festejar a la otra.

¿Por qué no las había arrojado también por el suelo para que aquella princesa marchase sobre ellas?

Aquello hubiera sido una buena idea, porque aquel suelo disgustaría un poco a la señora.

Aquel suelo lleno de pegotes de barro, que su escoba no había conseguido quitar, podría perjudicar el efecto del grupo.

¡El grupo!

Las figuras eran admirables. Pero la escultura era tan hermosa gracias a ella.

Pedro se lo había dicho muchas veces. Con su gracia y la elegancia de sus actitudes le había dado ocasión de crear una obra maestra.

El se había limitado a copiar su figura con exactitud casi fotográfica.

Aquella estatua era ella. Pedro le debería la mitad ó más de su éxito.

Si no era un ingrato debía darle las gracias de rodillas.

Pero él no se acordaba más que de la otra.

Todas estas reflexiones le sugirieron un mal pensamiento.

Y decidió que cuando la bella señora llegase no se marcharía. Estaría vestida como si estuviese en su casa, con su falda y su blusilla.

Se sentaría cómodamente en un sitio bien visible para que la otra la viera al entrar.

Y él también la vería. Una vez decidida, se apresuró a poner en ejecución su resolución.

Como el estudio, a pesar de estar lleno de sol, estaba un poco húmedo y frío, Nana fué tranquilamente a echar en la estufa una gran palada de carbón.

Después pasó tras el biombo japonés para buscar en el bolsillo de su abrigo unos cuantos cigarrillos rusos.

Encendió uno, y acercando una silla a la estufa, se instaló en ella, lanzando al aire, como en señal de desafío, gruesas bocanadas de humo.

Y esperó, atenta al menor ruido. Así estuvo mucho tiempo.

Al fin lanzó un suspiro de satisfacción al oír en la puerta del taller ruido de voces y de pasos.

—Ya llegan—dijo entredientes, adoptando una postura descocada en la butaca.

En efecto; se oía girar la llave en la cerradura para abrir la puerta, y la voz de Pedro que decía:

—Entre usted, señorita. Aquella voz se hizo seca y dura al añadir:

—Pero ¿qué hace usted aquí? Nana se volvió con negligencia, y dijo:

—Me estoy calentando. No había de estar aquí helándome de frío.

Y reconociendo a Luciano, que con su hermana y su padre se había detenido,

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### El verano que se anuncia

No pueden ser ni más graves ni más desconsoladores los augurios que se hacen sobre el aspecto pavoroso que adoptarán los problemas del hambre y de la crisis obrera en el próximo verano.

Los periódicos regionales anuncian, presurosos, cumpliendo su deber de dar en tiempo oportuno la voz de alarma a los gobernantes, la inminencia del peligro que habrá de plantear el recrudecimiento, en plena estación estival, de la crisis que siempre había sido consecuencia del invierno.

«El Carbayón», de Oviedo, trata de ofrecernos una sombría visión del porvenir, y a este fin se expresa en los siguientes términos:

«Bien sabe Dios que nos gusta poco oficiar de agoreros que más encajan en nuestro temperamento el optimismo y los horizontes risueños; pero no podemos esquivar el contacto con la realidad.

Algunas fábricas manufactureras de productos cuya materia prima procede de naciones hoy beligerantes, tendrán que cerrarse; otras, que funcionan a base de carbón, verán en la necesidad de disminuir sus trabajos, atemperándolos a la cantidad de hulla que les corresponda en el prorrateo—porque pensar en el carbón que nos manden del extranjero es pretender que la catástrofe nos desprevenga; del extranjero no vendrá carbón, y si algo viene, preferible sería que quedase por allá, porque se nos da a cambio de productos que constituyen contrabando de guerra, y cada barco español que lo transporta es un peligro gravísimo para nuestra neutralidad;—los obreros del ramo de construcción van parando todos, a medida que concluyen las obras comenzadas, porque otras nadie las inicia; en la clase media forman miles de empleados que se ahogan por grados cada día, que ya no pueden más, que caerán con estrépito al menor desequilibrio social.

Ciego será quien no vea el próximo porvenir, y más ciego, más romo de entendimiento aún quien no comprenda que todos esos elementos, acuciados por el hambre, son carne de revolución.

Hemos pretendido trazar el cuadro de la situación de España, en su aspecto general; pero como Asturias es de España y Asturias atravesará idénticas privaciones que las demás provincias—no hay que hacerse ilusiones de que somos región rica; aquí, igual que en todas partes, como el que tiene dinero, sencillamente, apliquemos para nosotros la parte de cuento que nos toque.»

Los organismos ovetenses, y principalmente la Diputación, están obligados a conjurar el peligro. Para ello precisa fomentar obras de interés regional, que den trabajo a los obreros y eviten el grave daño de que la triste situación ha de dar dilatadas consecuencias lamentables.

## Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

1.º de mayo de 1867.

Contestando el director de los Bufos, señor Arderius, a un escritor barcelonés que ha tomado a su cargo la poca caritativa misión de desacreditar anticipadamente la compañía que piensa llevar a Barcelona, dirige el Sr. Arderius al periódico catalán las gracias y sentidas frases siguientes:

«Nadie ignora que ni soy actor, ni cantante, ni hombre célebre, ni tengo pretensiones de serlo; soy un apreciable joven llamado Arderius, que en unión de otros de su calaña se dedica a divertir al público, proporcionándole una distracción como descanso de las buenas obras, de los buenos dramas y de los buenos conciertos que va a escuchar en otros teatros, y que nunca podrá oír en el mio. La misión de los bufos en la tierra es especial y diferente de la de los otros géneros; está entre lo bueno y lo malo, entre lo serio y lo sublime, sin parecerse a nada, sin perjudicar a nadie. En la compañía que tengo el honor de dirigir, no hay actores ni cantantes, sólo hay bufos. Un bufo es una persona que sirve para cantar, bailar y declamar, y que se diferencia de las demás en que siempre está bufando.

Diga enhorabuena esto el Sr. Tres Pes; pero no prepare con torcida intención el ánimo de un público, aspirando al caritativo fin de hacer fracasar una empresa y quitar el pan a 50 familias, que van a buscarlo donde lo hay, sin aparato, sin farsa y sin ridículas pretensiones.

## Fallecimiento de la señora de Villalba

El entierro del cadáver. TETUAN. (Lunes, noche.) Durante toda la mañana de ayer se celebraron en la capilla ardiente misas en sufragio del alma de la hija del general Jordana.

A las cuatro de la tarde, y con un fuerte aguacero, se verificó la conducción del cadáver al cementerio militar. Abrieron marcha más de treinta coronas y muchos ramos de flores, dedicados a la finada por la familia, Corporaciones, centros y particulares.

En el acompañamiento, todo el elemento

civil y militar de Tetuán, pudiendo decirse que ha asistido toda la población. Presidían el duelo el coronel de Estado Mayor, hermano de la finada, D. Francisco Gómez Souza; el general Milans del Bosch; representantes del Ayuntamiento y de la Cámara de Comercio de Ceuta, del gran visir, del jefe de la Misión católica; el secretario general de la Alta Comisaría; el bajá de Tetuán, Mohamed Tofres; el general Jiménez Pajareiro; un representante de la colonia israelita, y el hermano de la finada, teniente de regulares, D. Rafael Gómez Souza.

Fué sacado el cadáver del palacio por personas de la familia, y llevado el féretro a brazo hasta el cementerio por los que forman el gabinete militar del general Jordana.

También asistieron algunas señoras. A pesar de la lluvia, estaban las calles del tránsito abarrotadas de público, que presenciaron el paso de la fúnebre comitiva.

El general Jordana está recibiendo muchos telegramas de pésame.

## EL DISCURSO DE MAURA

### DICE VAZQUEZ MELLA

BILBAO. (Lunes, noche.) El Sr. Vázquez Mella ha manifestado, refiriéndose al discurso pronunciado en Madrid por el Sr. Maura, que fué la oración de dicho señor patriótica y en favor de la neutralidad.

Aplaudió la manifestación hecha de que España tiene derecho a la soberanía completa de Gibraltar y las costas de Marruecos; subrogados a Inglaterra, recordando que hace años él intentó y sigue esa política.

Agregó que no hay posibilidad de que intervengamos, más que en el caso en que una Potencia ocupase por la fuerza una base naval, en cuyo caso iríamos a la guerra para defender la independencia de España.

Si algún gobernante quisiera llevarnos a la guerra, estallaría la revolución y el pueblo le arrastraría.

«Si se verifican mítines intervencionistas—siguió diciendo—, se les contestará con otros, pues el Sr. Villanueva manifestó que estaba dispuesto a llegar a una cruzada en pro de nuestra neutralidad.»

Si se abre el Parlamento se apresurará el Sr. Mella a defender las doctrinas que en la plaza pública ha proclamado.

Achacó el intervencionismo al triunvirato formado por Lerroux-Romanones-Melquíades, cuyo intento cree que fracasará, aunque el horizonte tardará en despejarse todo este mes de mayo.

Aplaudió las orientaciones políticas del señor Maura pidiendo el cambio de Constitución.

Reconoce que se ha operado un cambio radical en la vida española, la cual gira sobre tres movimientos: regional, social y reacción religiosa.

A causa de la guerra tendrán que adaptarse a la política futura, desapareciendo la oligarquía.

## Novillada en Jerez

JEREZ. (Lunes, noche.) Se lidiaron novillos de Villalón, que fueron grandes, para Pacorro, Díaz Domínguez y Carnicerito.

### PRIMERO

Pacorro toreó por verónicas muy bien. Hace una breve faena, muy adornada, y atiza un pinchazo y una buena. Palmas.

### SEGUNDO

Díaz Domínguez es aplaudido toreando de capa. Realiza una faena superior, que corona con una estocada admirable. Ovación y oreja.

### TERCERO

Carnicerito hace breve y valiente faena para dejar una estocada superiorísima. Ovación, dos orejas y rabo.

### CUARTO

Pacorro hace una faena estupenda, y propina una estocada que hace rodar. Ovación, oreja y rabo.

### QUINTO

Díaz Domínguez brinda a Rafael el Gallo, y tras breve y valiente faena arrea una superior que le vale la oreja y el rabo de su enemigo.

### SEXTO

Torea Carnicerito por verónicas ceñidas, y hace una faena de valiente, dejando una estocada superior.

## Inauguración de la Semana Agrícola

Discurso del Sr. D'Angelo.

SEVILLA. (Martes, madrugada.) Ayer, a las diez de la mañana, se celebró en el salón de actos de la Universidad, la sesión inaugural de la Semana Agrícola, organizada por el Instituto de Radioactividad.

Presidió el director general de Agricultura, Sr. D'Angelo, quien leyó el discurso de apertura. Dijo que había llegado al cargo público que desempeña desde hace diez y seis meses con programa definido, equivalente a los compromisos contraídos, y que la opinión vería si los cumplía ó no.

Se ocupó de las donaciones hechas a esta región y de las máquinas adquiridas para la Granja de Alfonso XIII.

«Con estas maquinarias y las lecciones—dijo—se aumentarán las cosechas, como ha ocurrido en Francia.»

Añadió que más podría hacerse, y mucho más necesita la Agricultura práctica; pero sus iniciativas y propósitos en gran parte

quedaron sólo escritos y sin aplicación, porque los organismos directivos, con ser los más fuertes y eficaces para toda empresa, no son siempre lo suficientemente enérgicos ó no son lo bastante independientes para imponer el bien, aunque por ellos sea reconocido.

«Por esto—añadió el Sr. D'Angelo—yo os digo que debéis prepararos a luchar, uniendo vuestros esfuerzos hasta conseguir que en el Parlamento os represente una fuerza independiente, que no obedezca otra sugestión que las conveniencias de la agricultura de la Patria; por digne de la realización de las reformas necesarias, la situación de la Hacienda pública; por norma, la oportunidad en la aplicación.

Espero ser pronto de los administrados, pues no me avengo a cortapisas que se oponen a mis iniciativas, y entonces enseñaremos al labrador a asociarse y le educaremos para que realice su obra social, y cuando le revistamos de la conciencia de su propio poder, entonces tendrá su representación independiente y llegará el día de conseguir sus aspiraciones.»

Al terminar fué muy aplaudido. Habló después el presidente del Instituto de Radioactividad, dando las gracias a los que han prestado su cooperación, y después explicó la primera lección teórica.

Desde mañana se celebrarán todas las conferencias teóricas.

Finalmente habló el vicedirector del Instituto, Sr. Díez de Rada, explicando la agrupación en familias de los metales radioactivos.

A las cinco de la tarde fué explicada, en la cátedra de Química, una lección con ejemplos prácticos.

## ANDALUCIA

### El «Reina Victoria Eugenia».

CADIZ. (Lunes, tarde.) Procedente de Buenos Aires ha llegado el vapor *Reina Victoria Eugenia*, conduciendo 1.900 pasajeros.

El *Reina Victoria* ha tenido una feliz travesía.

A bordo de él vienen el ministro del Uruguay en Londres, Sr. Cossio, y el cónsul de España en Buenos Aires, D. Manuel Claveyrol, el marqués de Salamanca y D. Luis Olozo, millonario vizcaíno que fué a Buenos Aires a tomar posesión de la herencia de dos tios suyos millonarios.

### La feria de Jerez.

JEREZ. (Lunes, noche.) La feria transcurre desanimada.

Entraron: de ganado caballar, 2.423 cabezas; de mular, 2.685; de asnal, 818; de vacuno, 2.032; de cabrio, 1.291; de lanar, 2.664, y de cerda, 1.225.

## CANARIAS

### Obreros que vuelven de Cuba.

TENERIFE. (Lunes, noche.) Llegó el vapor *Conde Vifredo*, procedente de la Habana. Desembarcaron de este buque 175 braceros canarios, que se vieron obligados a abandonar el trabajo en Cuba por los desórdenes reinantes en los campos de aquella isla, a causa de la revolución.

## CASTILLA LA VIEJA

Aparición de un cadáver.—Se ignora quién pudo ser.

MIRANDA DE EBRO. (Lunes, mañana.) Esta madrugada llegó el Juzgado de instrucción de levantar el cadáver aparecido en el río Ebro y en la jurisdicción del pueblo de Encio.

El cadáver presenta la cara como masa informe, y el cuerpo desprovisto de americana. La ropa interior es de un color inapreciable, y los pies conservan los calcetines, estando descalzados. Los pantalones parecen negros.

El Juzgado no ha conseguido identificar el cadáver. Créese, puesto que nada se sabe de otras desapariciones por estos contornos, que pueda ser el portugués Alfredo Lorenzo Alcántara, quien arrojó al Ebro en esta ciudad hace cuatro meses, cuando se dirigía a Francia con otros compañeros.

Según el sumario que instruye el Juzgado del portugués, se recuerda que éste llevaba anillos en los dedos y billetes de Banco en la cartera, y aunque nada de esto ha aparecido, la acción de las aguas puede haber hecho desaparecer ambas cosas, según los comentarios hechos por el Juzgado que entiende en el asunto.

### Muerte de un abad.

BURGOS. (Lunes, noche.) Ha fallecido D. Ildefonso Guelpin, abad mitrado del monasterio de Santo Domingo de Silos.

Era autor de numerosas obras, y a él se le debe la restauración del monasterio y el haber salvado de las ruinas el monumental claustro románico, único en su género.

### Prácticas de Intendencia.

AVILA. (Lunes, noche.) En tren especial ha regresado de Arévalo, después de realizar allí prácticas, la Academia de Intendencia. En Arévalo les despidió la población en masa, con el Ayuntamiento a la cabeza.

Fué brillantísimo el resultado de los ejercicios de movilización; panificación y embarque.

## CATALUNA

### En libertad.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Han sido puestos en libertad los dos empleados del resguardo de consumos que intervinieron en la sorpresa de un automóvil que conducía doce pellejos de aceite, de matute, de cuyo servicio resultaron dos matuteros heridos, uno de gravedad.

### La banda de Barcelona.

La colonia española de Montpellier, por mediación del vicecónsul de España en aquella ciudad, ha solicitado del Ayuntamiento de

Barcelona la banda municipal para que tome parte en un festival que organiza la citada colonia a beneficio de los heridos y mutilados en la guerra.

### El diestro Hipólito.

La mejoría en el estado del diestro Hipólito, iniciada anoche, se ha acentuado y ha desaparecido el peligro inminente.

La herida, no obstante su gran extensión, parece que no lesiona órgano importante alguno.

Hoy se le proporcionará algún alimento.

### Deportes.

La Prensa, con unanimidad, censura la agresión que se intentó cometer contra el árbitro Sr. Arzuaga, en el partido de ayer.

Todos reconocen que el equipo Madrid estuvo siempre superior; luchando bravamente, y que el España no estuvo a la altura de su fama.

### La nueva Casa de Correos.

Ultimados los trabajos de organización, el miércoles empezarán las obras de la nueva Casa de Correos y Telégrafos, que se ha de construir en la gran vía de reforma.

### Fiesta benéfica.

En la primera decena del mes próximo se celebrará en Turo Park la tómbola a beneficio de la Cruz Roja de las naciones aliadas.

El cartel anunciador de la fiesta que ha ganado el premio en el concurso celebrado, es obra del Sr. Grau, a quien le ha correspondido el premio de 500 pesetas.

### Revista del mercado.

Siguen en alza los precios de la mayoría de los artículos de más corriente consumo. Los que no aumentan se mantienen firmes.

Los peligros para el tráfico marítimo, la acción de los acaparadores y la elevación de cotizaciones, hacen que la situación del mercado siga siendo deplorable, debiendo considerarse como relativa la animación que en él existe.

Durante la semana han llegado 527 vagones de trigo y 47 de harina.

De aceite han llegado 62 vagones de Andalucía y 20 del país.

De carbón han llegado 17.500 toneladas de Asturias.

De algodón han llegado sólo tres balas. Se han dado al consumo durante la semana, 7.780, quedando en almacén 88.700.

Bacalao. Han llegado algunos pequeños lotes de Inglaterra.

Azúcares. Han llegado de América 77.800 sacos. Los precios siguen firmes.

Cacaos. Han llegado 2.600 sacos.

De Tarragona comunican que durante la anterior semana se han embarcado por aquel puerto 8.000 bocoyes de vino.

## EXTREMADURA

### La langosta.

CACERES. (Lunes, noche.) Se ha presentado el mosquito de la langosta en enormes proporciones, sin que se disponga de medios para combatirlo, porque falta gasolina.

Los labradores, desesperados ante la ruina que se avecina, han telegrafiado al ministro pidiendo auxilio.

## GALICIA

### El 1.º de Mayo.

FERROL. (Lunes, noche.) Cuando esta tarde terminaron los obreros el trabajo, celebraron un mitin, preparatorio del que mañana, 1.º de mayo, celebrarán en un pueblo de los enclavados en la ría, donde se trasladarán a bordo de varias embarcaciones engalanadas.

Los oradores del mitin de hoy señalaron como principales peticiones que habrán de dirigir al Gobierno, el reclamar trabajo para centenares de obreros que están parados, y que se vea el modo de conseguir el abaratamiento de las subsistencias.

El enérgico manifiesto que repartieron los obreros termina con un viva a la paz.

El salvamento del «Antelo».—Esperanzas perdidas.

FERROL. (Lunes, tarde.) Se ha perdido la esperanza de poder salvar al remolcador *Antelo*.

Los buzos que han reconocido el casco dicen que tiene una vía de agua en la parte de proa.

Hay intención de ponerlo a flote la Sociedad de Salvamentos de la Coruña.

## MURCIA

### El submarino «Isaac Peral».

CARTAGENA. (Lunes, noche.) Han llegado varios ingenieros navales con objeto de conocer el submarino *Isaac Peral*.

### Boda artístocrática.

CARTAGENA. (Lunes, noche.) Han contraído matrimonio D. José Maestre, hijo del jefe provincial de los conservadores de igual nombre, y la Srta. Florita Aznar Pedrell, perteneciente a distinguida familia cartagenera.

Fueron padrinos la hermana de la novia y el padre del novio, y firmaron el acta, como testigos, los diputados D. Juan Cierva y don Policiano Maestre, y los senadores D. Angel Moreno, D. Tomás Maestre y el general Aznar, que llegó hoy para asistir a la boda.

Los novios han recibido centenares de regalos.

Asistieron a la ceremonia nupcial todas las autoridades, representaciones de entidades y todas las familias de la aristocracia de Cartagena. El gentío invadía los alrededores de la iglesia y de la casa de la novia.

Los invitados se trasladaron al Grand Hôtel, donde se sirvió espléndido lunch y se organizó un baile.

### Fiesta benéfica.

SALAMANCA. (Lunes, noche.) La colonia portuguesa ha contestado al mensaje que

## AVISOS UTILES



**JAUQUECAS**  
**NEURALGIAS**  
**GRIPPES**  
**REUMATISMOS**  
encuentran  
**SIEMPRE ALIVIO**  
TOMANDO  
UN COMPRIMIDO  
**RHOINE**  
(S<sup>o</sup> des USINES du RHONE Paris)  
disuelto en un vaso  
de agua  
Tubo de 20 comprimidos  
Ptas. 1.50  
De venta en todas FARMACIAS

## A LOS QUE PADEZCAN

artritis, gota, enfermedades de la vejiga ó riñones, piedra y arenillas, recomendamos eficazmente la **UROSOLVINA** cuyos resultados sorprendentes han colocado este preparado del Laboratorio IBERO, de Tolosa, en lugar preferente de la terapéutica.

**REUMA** Curación rápida con **CIATICARINA**  
**GARCIA SUAREZ.** — Venta, Farmacias.

## COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor **ALFONSO XII** de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 7 del próximo mayo de Bilbao; el 8, de Santander; el 9, de Gijón; el 10, de Coruña, y el 11, de Vigo, directo para Nueva York y Habana, admitiendo pasaje y carga para los dos expresados puertos.

El vapor **ALICANTE** de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 27 del corriente abril de Barcelona; el 28, de Valencia; el 30, de Málaga, y el 2 de mayo próximo, de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo pasaje de segunda clase, emigrantes y carga para el expresado puerto.



**PARA**  
**ADELGAZAR**  
Puede emplearse en toda confianza, sin temor a consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno la  
**Iodhyrine**  
del **D<sup>o</sup> DESCHAMP**  
APROBADA y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero  
Precio: 12 pesetas de 60 cápsulas 7.50 ptas 1/2 caja de 36 cápsulas  
Depósito Central: Labor. DEBOIS, 7, Rue Jadin, París  
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

la dirigieron las señoritas salmantinas pidiendo flores para los actos que a beneficio de la Cruz Roja se celebrarán el día 2, que pueden disponer de las que necesitan.

Señoritas portuguesas, entre otras la condesa de Lumbrales, vendrán a traerlas personalmente.

## VALENCIA

### La patata temprana.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) Los interesados en la exportación de la patata temprana, que son los labradores de la mayoría de los pueblos de la provincia, continúan, a pesar del informe concluyente y favorable del ingeniero jefe de la sección agronómica, la campaña para que se consienta la exportación.

Una Comisión formada por centenares de cosecheros ha visitado al alcalde para pedirle su apoyo.

La Junta de subsistencias se reunirá a las seis de la tarde.

Parece ser que el delegado de Hacienda sustentará el criterio de que la exportación sea negativa.

El alcalde ha prometido trabajar para conseguir la exportación.

En la junta se tratará también de la exportación del arroz.

### El arzobispo de Valencia.

VALENCIA. (Lunes, noche.) El arzobispo ha marchado a Gandía en el rápido de Alcoy para pasar allí unos días.

La fiesta del trabajo.—Manifestación autorizada.

CASTELLON. (Lunes, noche.) Se ha encargado interinamente del Gobierno civil el presidente de la Audiencia, quien ha consultado con el ministro de la Gobernación si autorizaba la manifestación obrera de mañana, que el secretario del Gobierno, en funciones de gobernador, había denegado.

Como la contestación ha sido afirmativa, el gobernador interino ha autorizado la manifestación, renunciando la tranquilidad, pues los ánimos de los obreros estaban excitados con la prohibición.

En el Centro Obrero se ha celebrado un mitin, preparatorio de los actos de mañana. Celebrando el Primero de Mayo holgarán mañana los obreros de todos los oficios. También habrá manifestaciones en muchos pueblos de la provincia.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## La manifestación obrera

Como todos los años, hoy se ha celebrado en Madrid, como en toda España, como en el mundo entero, la manifestación obrera para reclamar de los Poderes públicos aquellas reformas de carácter político y aquellas mejoras de carácter social que concretan por el momento las aspiraciones del proletariado.

La manifestación obrera madrileña ha sido un verdadero acontecimiento. No por el orden con que se realizara ni por el número extraordinario de concurrentes, sino por la significación del acto y la fuerza de opinión que representa.

Más importancia ha tenido que el mitin celebrado el domingo en la Plaza de Toros. Ciego será quien no lo vea y sordo será quien no escuche el clamor de esas muchedumbres que han desfilado esta mañana por las calles de la capital de España.

El mundo se va transformando. Después de la guerra, las masas obreras tendrán una mayor y más activa intervención en el gobierno de los pueblos. Ese nuevo estado de cosas, que ya profetizan los más videntes estadistas, lo vienen anunciando con su elocuencia muda los hechos.

La masa de los trabajadores en España va teniendo un pensamiento director, y sobre todo una voluntad inquebrantable. Aun quedan parias del trabajo por redimir, es cierto, de su antigua servidumbre; pero a ese empeño precisamente consagran todos sus esfuerzos, predicando la unión y practicando la organización, los compañeros que han tomado ya posiciones en la lucha de clases.

Ese movimiento no debe contrariarse, sino encauzarse. Los Poderes públicos en todos los países han comprendido la necesidad de irse acomodando al espíritu de los nuevos tiempos, y no hay nación en el mundo donde no se haya afrontado y en parte resuelto el problema de las reformas sociales.

En nuestro país poco se ha hecho en ese sentido todavía. Pruébalo las reformas que el proletariado ha formulado hoy en su menaje de reclamaciones.

La fuerza obrera en España es hoy un factor principalísimo, que forzosamente hay que tenerlo en cuenta. Es algo vivo, que contrasta con este peso muerto de las organizaciones políticas de nuestro país, por lo general meros artificios sin raigambre en las entrañas de la nación y que existen al margen de la vida española, sin penetrarse con ella plenamente en ningún momento, ni aun en los más críticos.

Celebramos esa disciplina con que se producen los elementos obreros en su anual fiesta del trabajo. Todos los hombres de orden deben celebrarla y deben poner el mejor deseo en satisfacer, siempre en la medida de lo posible, las reformas que demandan, porque de ese modo se desarmen las violencias y se robustecen las energías populares, poniéndolas al servicio de la paz pública y de la prosperidad de la patria.

## AGUA DE SOLARES

El primer remedio para los enfermos succionables.

PARA MAÑANA

## Boletín religioso

Miércoles 2 de mayo de 1917.

Salte el Sol a las 5.  
Se pone a las 5:54.

Santos del día.

Santos Atanasio, doctor, y Antonio, obispos y confesores; Félix, Saturnino, Exuperio, Germano, Celestino, Ciraco, Segundo, Eugenio y Santa Zoes, mártires.

## CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Cruz; a las siete misa cantada para manifestar a S. D. M.; a las diez misa mayor, y por la tarde, a las cuatro y media, solemnes vísperas con asistencia de los señores curas párrocos de esta corte, y a las seis estación, rosario, preces y reserva.

En el Cristo de San Ginés, a las cinco de la tarde, vísperas solemnes de la Invencción de la Santa Cruz.

En San Ildefonso, por la tarde, a las siete, a expensas de la Congregación del Santísimo Cristo de la Misericordia y Nuestra Señora de los Dolores, rosario, motetes, letanía y salve.

En el Cristo de la Salud continúa la novena a su titular, y será orador por la tarde, a las seis, D. Santiago Estebanell.

En el Perpetuo Socorro, ídem id., al Corazón Eucarístico de Jesús, el padre Gil.

En San Luis, ídem id., a Nuestra Señora del Amparo, predicando por la tarde, a las seis y media, el muy ilustre señor D. Luis Calpena.

En San Ginés, por la tarde, a las seis, sigue el ejercicio del Mes de María.

En la iglesia de María Reparadora (calle de Fomento) termina la novena a su titular; a las ocho y media misa de comunión general para las Hijas de María de todas las Congregaciones, y plática por el padre Miguel Alarcón, y por la tarde, a las cuatro y me-

dia, después del sermón, que predicará dicho padre Alarcón, procesión pública.

En las religiosas Concepcionistas, a las nueve y media, misa solemne predicando don Mariano Benedicto; por la tarde, a las seis, ejercicios.

La misa y oficio son de la octava de la Soledad de San José, rito doble mayor, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia y San Justo, de la Providencia en Jesús, del Auxilio en San Lorenzo ó de los Angeles en su parroquia.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna: turno: Corpus Christi.

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

1.º de mayo de 1867.

Anoche se presentó nuevamente en la escena de Jovellanos la Sra. Hijosa, en la comedia *Buen maestro es el amor ó la niña boba*. El público acogió con grandes aplausos a la actriz, que tiene muchas simpatías, que fué llamada diferentes veces al palco escénico y que recogió un precioso ramo de flores.

Las Sras. Fernández y Alvarez Tubau y los Sres. Morales, Mario, Alisedo, Izquierdo, Compe y todos, en fin, contribuyeron al éxito de la obra, que fué muy lisonjero.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto disolviendo la Junta Central de Subsistencias y el Comité ejecutivo de la misma, y disponiendo que las facultades concedidas al Gobierno por la ley de 11 de noviembre de 1916 se ejerzan por los ministerios de Hacienda, Gobernación y Fomento.

ESTADO.—Cancillería.—Reales decretos nombrando caballeros gran cruz de la real y distinguida Orden de Carlos III, libre de todo gasto, al Príncipe Koudacheff y al señor Alfonso Augusto de Costa.

Otro aprobando el pliego de condiciones para contratar por tiempo de dos años, mediante subasta pública, el suministro de víveres a los reclusos de la prisión central de Santofía y colonia penitenciaria del Dueso, con sus respectivas enfermerías.

GUERRA.—Real decreto disponiendo cese en el cargo de subdirector de Cría Caballar el general de brigada D. Antonio Reina y Maldonado.

Otro nombrando secretario de la Dirección general de Cría Caballar y Remonta al general de brigada D. Roberto White y Gómez, actual subdirector de Remonta.

FOMENTO.—Real decreto nombrando oficial mayor de la Secretaría de este ministerio, con la categoría de jefe de Administración civil de primera clase, a D. Norberto González Martínez, jefe de Administración civil de segunda.

Otro ídem jefe de Administración civil de segunda clase, oficial de la de primeros de la Secretaría de este ministerio, a D. Alejandro García Martín, jefe de Administración civil de tercera clase, interventor del Canal de Isabel II.

Otro ídem interventor del Canal de Isabel II, con la categoría de jefe de Administración civil de tercera clase, a D. José Ruiz Márquez, jefe de Administración civil de cuarta, oficial de la de terceros de la Secretaría de este ministerio.

Otro ídem jefe de Administración civil de cuarta clase, oficial de la de terceros de la Secretaría de este ministerio, a D. Luis Moreno Maguel, jefe de Negociado de primera.

Otro desestimando el recurso interpuesto por D. Víctor Martínez Bustillo, y confirmando la providencia dictada por el gobernador civil de Palencia, por la que se declara no ser necesaria la ocupación de los edificios y terrenos nejos al salto de agua sobre el río Pisuerga con motivo de la Construcción del Canal de Alfonso XIII.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan a los individuos que se mencionan las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

HACIENDA.—Real orden declarando no procede imponer premio en el cambio a las fracciones inferiores a 10 pesetas, adeudos por declaración verbal de viajeros ó pagos por derecho de importación y exportación que se efectúan en las Aduanas durante el mes actual, y hayan de percibirse en moneda española de plata ó billetes del Banco de España.

Otra disponiendo que bajo la presidencia del director general de Aduanas continúen los señores marqués de Casa Pacheco y don Mariano García Cortés, el estudio de los expedientes incoados en solicitud de permisos de exportación de las substancias alimenticias.

Otra disponiendo se den las gracias al presidente y vocales de la Junta Central de Subsistencias.

Otra delegando en el director general de Aduanas todas las facultades que sobre la adquisición de trigo extranjeros conceda la real orden de 13 de marzo del corriente año a la Comisión especial de Abastecimientos.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que mientras permanezca vacante el cargo de director general de Correos y Telégrafos, los subdirectores generales de dichos servicios se encarguen del despacho ordinario de los asuntos correspondientes a los respectivos ramos en dicho centro directivo.

## LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

## CASA REAL

Cumplimentaron a S. M. el Rey el duque de Zaragoza y el general Borbón.

El alcalde de Madrid, D. Luis Silvela, tuvo audiencia con S. M. la Reina. Le vió el Monarca y le llamó a su despacho y le habló de asuntos municipales que son temas de su marcada predilección.

Conversamos con el Sr. Silvela y nos dijo que en la actualidad estudia los problemas del subsuelo y de la pavimentación en Madrid, y el establecimiento, no circunstancial, sino definitivo, para siempre, de la Reguladora del pan, con su natural complemento de Docks para cereales, donde el productor pueda venderlos por mediación de corredores autorizados, lo cual, a su juicio, resolverá de modo permanente el problema de las subsistencias.

Además del Sr. Silvela cumplimentó a Su Majestad la Reina el Sr. Bañer.

Han jurado el cargo de gentilhombre de Cámara los señores barón de Patraix y marqués de Peñafiel.

Su Majestad el Rey ha ido a almorzar a la Casa de Campo, donde pasará la tarde.

## CRUZADA PATRIOTICA

### Un nuevo elemento pide plaza en el gobierno de España

La Universidad española abrió ha tiempo las puertas de su profesorado a los anhelos é impulsos de la juventud estudiosa, esperanza de la patria. Cátedras y laboratorios remozáronse con los entusiasmos ardientes y las disciplinadas energías de la gente nueva, de la gente joven. La ciencia española va tomando posiciones más adelantadas, cuajando en más amplias y concretas realidades, merced a la formación de un núcleo de jóvenes maestros, que, recogiendo el estímulo de los hombres ilustres consagrados como tales en los diversos órdenes de la investigación y del estudio, van paso tras paso amplificando por el trabajo propio el bagaje cultural de quienes luchan denodadamente con los libros en la mano, como Costa quería que se luchase, por el progreso y engrandecimiento de España.

El remozamiento del profesorado español señala un próximo y alentador porvenir al problema de nuestra cultura nacional. Lentamente va desapareciendo de nuestros centros de enseñanza la figura del maestro anquilosado é inútil, repetidor anual de una serie de insuscesos con débil apariencia de doctrinas científicas.

La gente joven no detiene sus afanes en el instante de tener lograda la cátedra ó alcanzado el destino. Al contrario; con mayor interés se lanza por las veredas del estudio y de la investigación, cuando la alientan en su esfuerzo los estímulos en que suelen traducirse, dentro de la voluntad del joven profesor, las acedhantes curiosidades de quienes buscan en las enseñanzas de aquél la luz de la verdad y el norte para dar rumbo a sus orientaciones pedagógicas, ó se sienten sujetos a las obligaciones del cargo, cuando precisa vencer el obstáculo de su falta de experiencia con el mayor cuidado en el empleo de sus conocimientos, aplicados a la resolución de sus problemas profesionales.

En la profunda transformación que el nuestro de unos pocos años ha producido en nuestra patria, acaso en nada pueda advertirse mayor y más intenso cambio que en el seno de nuestros centros de cultura. Claro es que no se ha logrado todo, y es todavía mucho cuanto resta por hacer; mas precisa declarar es lo alcanzado, teniendo en cuenta que el proceso evolutivo está en marcha, realidad suficiente para alimentar la hornilla de una consoladora esperanza.

No todos los estudiantes españoles aparecen enervados por una misma y devota voluntad de laboriosos; pero ha de confesarse que el tipo clásico del estudiante, al que una literatura rebosada de picardía hubo de mostrarnos tan ducho en travesuras como rendido a los halagos de la más insensible manera de perder el tiempo, va desapareciendo de nuestra aulas y hasta de los aledeños de nuestra Universidad.

Todo se renueva, todo menos la política, entregada hoy, como ayer y Dios sabe por cuánto tiempo todavía, a quienes hicieron de la palabra algo aborrecible y odioso, llenando con artificios retóricos, absolutamente inútiles para el provecho del país, aquellas horas dedicadas por el parlamentarismo a resolver las más graves cuestiones afectas al gobierno y disposición del interés nacional.

Así puede verse cómo en nuestro Parlamento triunfa exclusivamente el orador, el hombre que logró dominar el arte de entretener a su auditorio con los malabarismos de la palabra. El estudio y la experiencia de poco valen allí donde sólo se escucha a quienes hablan bien, entendiéndose por tal no el expresar cosas interesantes alumbrando manantiales de razón y de lógica en el desierto inmenso de la triste realidad española, sino al canto de dulces arias que nos regalen el oído, aunque a la postre resulte todo trinar de ruidos ó lírico respirar de alondras.

Pero ocurre que a los graves problemas de la gobernación del Estado no les puede venir la solución de un rutilar de bellas palabras; precisan realidades y concreciones, aunque sean traducidas en el torpe lenguaje del hombre no avezado a ninguna clase de oratoria, y en cuanto a las cuestiones entregadas al cuidado de la ciencia y al desarrollo de la economía, exigen la clarividencia de los iniciados, quienes suelen ser gente poco dada

á la divagación, por haberles obligado sus enseñanzas y estudios á permanecer muy agarrados al suelo, viviendo en íntimo y estrecho consorcio con la realidad.

Durante muchos años todos los asuntos de la vida nacional estuvieron entregados al exclusivo arbitrio de los retóricos, incluso aquellos de orden científico y económico. La presente realidad patria nos informa suficientemente para que podamos darnos acortada cuenta del resultado obtenido por semejante arrogación de poderes.

Ahora se anuncia una cruzada patriótica, por la que un nuevo elemento viene á pedir plaza en el gobierno de España. El derecho le asiste, la razón le guía, la masa gobernada acaso pudiera pedirle cuentas de no haber venido antes, esperando demasiado tiempo para hacerse cargo del que era en él fundamental deber.

Los ingenieros y los arquitectos jóvenes van á desarrollar una serie de actos encaminados al fin de dar á España una más lógica orientación en el desarrollo de sus energías naturales, al verse impulsadas por el cauce de aquellas aplicaciones que exigen la dirección y el consejo de quienes hicieron bodas con la ciencia.

Se impone hablar menos y hacer más. Necesitamos la colaboración de las inteligencias que, habiéndose forjado sobre el yunque del trabajo y junto á la fragua de la verdad, buscan el aprovechamiento de los sacrificios que nuestro país se imponga por la celosa dirección y vigilancia del saber y de la competencia.

Es preciso que termine el absurdo de haber hombres que entienden de todo. La multiplicidad de aspectos que se ofrecen en todos los ramos del saber humano á la atención y estudio del hombre de gobierno exige el cultivo de la especialización.

España ve esterilizados sus sacrificios en el más absoluto desbarajuste por la falta de un plan. El óbolo de la nación no se gasta, se tira. Perdimos la memoria del sinnúmero de veces que en los periódicos, con letras gruesas, hubimos de leer titulares donde se nos anunciaba la presentación de un plan de reconstitución nacional. Y á pesar de tanto machaqueo de los políticos y de la Prensa, el plan no parece por parte alguna.

Los ingenieros y arquitectos jóvenes de España se proponen, al iniciar la patriótica campaña de que en este artículo nos hacemos eco, conjuntar en un amplio estudio las bases y extremos de este plan, que han de juzgarse incluidos en el sector nacional de que ellos pueden y deben hacerse cargo.

Aguardemos con impaciencia lo que pronto van á decirnos, y dispongámonos á escucharlos con toda atención, ya que el asunto lo merece más que ningún otro. Hora es ya de que hablen quienes deben hablar, y de que callen tantos y tantos que no debieron hablar nunca y, sin embargo, se han pasado la vida hablando.

J. GARCIA MERCADAL

## SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brieu y C.ª Probadlas. Inmejorables

ENTRE COCHEROS

## A navajazo limpio

Dos heridos.

En una cochera establecida en la calle de Echegaray, núm. 21, prestaban servicio de cocheros Carlos Rodríguez Méndez, de treinta y ocho años, y Victoriano Cano Clemente, de veintidós.

Los dos vivían en la misma cochera, y entre ambos existían resentimientos por rivalidades del oficio.

Ayer, el dueño de la cochera, Juan Rodríguez, que habita en la calle de Los Madrazos, núm. 12, hizo entrega de la llave del establecimiento á Victoriano, dándole así una prueba de confianza, que despertó la envidia de su compañero Carlos.

Este reclamó ser el depositario de la llave; pero Victoriano se negó á ello, obedeciendo así las órdenes de su jefe.

Discutieron acaloradamente, se insultaron luego, y finalmente sacaron á relucir las navajas y se acometieron los compañeros de trabajo, como si fueran los más encarnizados enemigos.

El lance, del que no hubo testigos presenciales, terminó después de resultar ambos heridos, y gracias á la oportuna intervención del sereno de comercio 343 y el agente de la sexta brigada D. Benigno Gil, que condujeron á los dos cocheros á la Casa de Socorro del distrito del Congreso.

Allí, los facultativos les practicaron la primera cura.

Carlos presentaba varias heridas en la cara y cuello. Una de más de diez centímetros de extensión, en la región cervical; otra de unos seis, en la región temporal; otra en el pómulo izquierdo y varias de menos consideración en la frente y nariz.

Victoriano padecía dos heridas: una en el antebrazo derecho y otra en la mano izquierda.

El agente de la primera brigada de investigación criminal Sr. Silanes recogió la información del suceso, para proceder en la Dirección general de Seguridad á formar el correspondiente atestado.

Victoriano quedó entretanto en la Comisaría, y Carlos fué trasladado á su domicilio por prescripción facultativa.

## SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

## DE LA GUARDIA CIVIL

Un guardia falto de protección.

El caso es curioso, lector. Es el caso típico, español, de no sólo no proteger á los que estudian é inventan, sino el de que, á más, se secha otra cosa que indiferencias, sonrisas burlescas, y que se llegue hasta á dudar de la completa normalidad de las facultades de los que de quien en las horas libres de servicio se dedicó á escribir y á estudiar mecánica.

No se habla con fundamento; las apreciaciones se establecen a priori; se admira la potencia mental y metálica. Mas la propia voluntad de los que deben ayudar no adelanta cosa alguna; no se aconseja, no hay protección, claro es, se hace el vacío en donde por espíritu de colectividad debia haber calor, fuego...

Viene á cuento todo esto, porque el guardia civil D. José Paneque, que muy en breve baja en el Cuerpo por cumplir los cincuenta años de edad, que lleva veinticinco años de la benemérita, con un historial limpio de correctivos y pleno de anotaciones meritorias, está pasando actualmente por el mismo calvario de todos los españoles pobres que han tenido la desgracia—qué pena decirlo—de, tras ensayos y pruebas infinitas, descubrir algo que puede ser útil.

Toscamente, arrojándose, solo, como fruto de una labor de muchos meses, ha ideado y construido una máquina de escribir sin ruido, de impresión horizontal y escritura visible, que funciona por medio de un manipulador que comunica la fuerza impulsiva á todos los mecanismos, y en la cual se imprimen los caracteres.

Reune las ventajas siguientes: Poderse escribir en ella en diferentes tipos de letra sin alterar en nada su mecanismo esencial, con lo que, disponiéndose de juegos de letras adaptables al idioma de cada país y otro especial de carácter universal para escribir en todos los idiomas más en uso, se encuentra la utilidad positiva de varias máquinas á la vez.

Por su extremada sencillez en el manejo y solidez de las piezas, la conservación, manejo y precio son facilísimos y extraordinariamente económicos en relación con las otras máquinas. De reducidas dimensiones y poco peso, se podrá llevar en los viajes, y que su forma, elegante y estética, difiere por completo de las conocidas.

Aun cuando el inventor demuestra á la vista todas estas ventajas, tengo entendido que de haber sido hecha la máquina Paneque con materiales á propósito, rendiría más velocidad que las máquinas con teclado. Así las cosas, demanda ahora el inventor protección. Dinero no tiene para patentarla. Al pasar, en este mes, á situación de retirado ha de abandonar todo, pues con estos reales que le quedan no llega ni para dar de comer á la familia numerosa...

Creo que se ha dirigido al director general de la Guardia Civil en súplica de auxilio moral y material. No sé en qué podrán ayudarle.

Pero como las amistades y simpatías del general Luque son muchas; como su influencia política es grande; como hay un ministerio de Fomento, que es el que debe entender de estas cosas, y supongo que el señor duque de Almodóvar del Valle será amigo del general Luque; y como, en una palabra, el guardia civil D. José Paneque es digno de que por la Guardia Civil se le haga una distinción especial, ya que honró el modesto uniforme que viste, saliendo repetidas veces á escena cuando estrenó en el teatro de la Princesa de esta corte, el 1.º de julio de 1909, su drama *El pescador de San Telmo*, y antes lo había honrado, por idéntica causa, en el episodio dramático *Españoles en campaña*, en el Príncipe Alfonso, y en *Ópera de raza*, en Martín, y en *Los comunistas*, en Aranjuez, por el que recibió la felicitación de la Infanta doña Paz, que calificó la obra de «excelente por la forma y tres veces excelente por el fondo», y en otras muchas obras teatrales, novelas y cuentos, opino leal y sinceramente debe ofrecerse al humilde y admirable inventor decidida ayuda.

De dejarlo solo, de abandonarse á su suerte, tendrá, contra su pensar, que coger su máquina é irse en busca de comprador de su invento en España ó fuera de España.

Y esto, que como españoles debe llegarnos al alma, más al alma debe llegarles á los guardias civiles, españoles y compañeros.

LADERA

## CONCIERTO DE PIANO

## NUMA ROSSOTTI

En el salón del Palace Hotel en que se halla instalada la Exposición de la Asociación de artistas argentinos en Europa dió ayer tarde un interesante concierto el pianista argentino Sr. Rossotti.

El público numeroso y distinguido, en el que predominaban los artistas, aplaudió con caluroso entusiasmo al concertista, que posee magnífico mecanismo, y que tuvo momentos de acertadísima expresión.

El local no era muy apropiado para un concierto; en otro que reúna mejores condiciones de acústica se estimará en más amplia medida el talento del Sr. Rossotti.

Dió á conocer algunas composiciones de Alberto Williams, director-fundador del Conservatorio de Música de Buenos Aires, que gustaron, sin levantar grandes manifestaciones de agrado.

Bach, Beethoven, Granados, Turina y Debussy fueron muy bien interpretados por el notable pianista argentino, que recogió buena cosecha de felicitaciones.

R. DE C.

EN LA PRESIDENCIA  
CONSEJO DE MINISTROS

A la entrada.  
Después de las seis de la tarde se reunieron ayer los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.  
El ministro de Instrucción pública no llevaba al Consejo ningún expediente. Añadió que venía de hacer su visita oficial a la Biblioteca Nacional.  
Respecto al viaje a Sevilla, no tenía ultimados los detalles, porque no había hablado todavía con el Sr. Dato, presidente del Congreso de las Ciencias, que se reunirá en dicha ciudad.  
El marqués de Alhucemas llegó algo retrasado, porque había asistido a una sesión de cinematógrafo en la Embajada de Italia.  
El ministro de Marina negó que el Rey proveye ir a Cartagena para visitar el submarino «Perla».  
El ministro de la Gobernación manifestó que no sería muy largo el Consejo, aunque éste se dedicaría casi exclusivamente a las subsistencias.  
Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

ALTOS CARGOS

Cerca de las nueve de la noche terminó el Consejo de ministros.  
El jefe del Gobierno manifestó a los periodistas que tres personas muy afectas a él, mandándose en motivos de delicadeza, y para facilitar la combinación de altos cargos, le habían entregado las dimisiones.  
Eran dichas personas el fiscal del Supremo, D. Avelino Montero Ríos; el subsecretario de Gobernación, Sr. Alvarez Mendoza, y el director de Obras públicas, Sr. Zorita.  
Aparte del cargo que profesa a dichas personas y de lo que estima sus condiciones, ha tenido un gran sentimiento al aceptarles la dimisión.  
Estas dimisiones son la base de la combinación acordada, que es la siguiente:  
Nombrando comisario regio del Canal de Isabel II al Sr. Santa María de Paredes.  
Fiscal del Tribunal Supremo, al Sr. García.  
Subsecretario del ministerio de la Gobernación, al Sr. Belaunde.  
Director general de Correos y Telégrafos, a D. Juan Navarro Reverter y Gomis.  
Director general de Obras públicas, al señor D'Angelo.  
Director general de Contribuciones, al señor Benítez de Lugo.  
Director general de Administración local, a D. Manuel Gullón.  
Director general de Agricultura, al señor barón de Velasco.  
Director general de los Registros, al señor Rosado.  
Fiscal del Tribunal de Cuentas, a D. Pedro Rodríguez de la Borbolla (hijo).

LAS CORTES EN MAYO

Después, el ministro de Instrucción pública informó a los reporteros de lo tratado en el Consejo.  
Comenzó diciendo que se habían ocupado de todas las cuestiones vitales y oportunas en estos momentos, como son los transportes, las subsistencias y cuanto tiene relación con estos problemas, adoptándose acuerdos que se irán publicando en tiempo oportuno.  
Respecto a las Cortes, el Sr. Francos Rodríguez dijo lo siguiente:  
«No obstante no exigirle ningún motivo especial, respondiendo el Gobierno a su significación y persistiendo en el propósito de vivir en contacto con la opinión pública, acordó por unanimidad, en consonancia con la

propuesta del Presidente, reunir las Cortes en el mes de mayo y en la fecha que señale el jefe del Gobierno; para ello se le ha dado un absoluto voto de confianza.»  
Se aprobaron varios expedientes, entre ellos una permuta del edificio que ocupa la Delegación de Hacienda de San Sebastián por otro nuevo edificio ofrecido por la Diputación provincial.  
Ampliación.  
El Sr. Burell recibió anoche a los periodistas, manifestándoles que las indicaciones hechas en su anterior entrevista con aquéllos respecto a la reunión de Cortes, habían tenido una realidad en el acuerdo adoptado en el Consejo.  
«Era pensamiento del Gobierno—añadió el Sr. Burell—, desde que se constituyó, ejercer el poder con plenitud de derecho, para lo que estimaba preciso que la confianza otorgada por el Rey la confirmasen las Cortes.  
Vamos, pues, a que la confianza de la Corona sea sancionada por el Parlamento, y esperamos obtenerla, porque hasta ahora no tenemos motivo para dudar de que el partido nos asiste. Sólo hemos recibido manifestaciones de adhesión.»  
Después, aludiendo a los rumores circulados ayer, rogó a los periodistas recogiesen en términos de la mayor energía, la rectificación más absoluta de aquéllos.  
«Es completamente falso—dijo el ministro— que Francia, Inglaterra ni otra Potencia alguna haya hecho peticiones de bases navales o estaciones carboneras en territorio nacional.  
No hubo ninguna nación que por mediación de su embajador, ni de nadie, deslizase ni una sola indicación en dicho sentido.  
No hay necesidad de saber cuál hubiera sido la contestación que habría dado el Gobierno, porque honradamente tenemos que confesar que no ha existido tal indicación.  
Esta no es una declaración formularia, sino que se hace por el honor de España y por el de sus Gobiernos.»

Una personalidad muy significada del Gobierno manifestaba anoche que éste no tenía otro camino que el de presentarse en las Cortes, teniendo, como tiene, una política bien clara.  
Al ocupar el Poder, nadie pudo pensar que su primer acto hubiese sido el restablecimiento de las garantías con la supresión de la previa censura.  
Tampoco creía nadie que en el Consejo de ayer se acordara la presentación a las Cortes.  
«Pues bien; ambas cosas—añadía—son hechos reales; ya no tiene el Gobierno necesidad de formular un programa, porque el partido liberal lleva ya de Poder diez y seis meses.  
Se limitará en las Cortes a presentar alguna labor para la continuación de la política liberal.  
Por lo menos, todo el mundo verá que no queremos vivir en forma que pudiera parecer como una interinidad, ni por la tolerancia de nadie.  
Deseamos gobernar con el apoyo del partido liberal, y si se viera que no lo teníamos, cosa que no admitimos, nos iríamos.»  
Las Cortes reanudarán sus tareas en la tercera decena de mayo, y como es de suponer, teniendo en cuenta la época en que el Gobierno va a ellas, las sesiones serán contadas.»

Hijos de Magdalena

Areanal, 15, y Carrera San Jerónimo, 8.  
Gran fantasía en camisas de color, pañuelos, corbata, calcetines. Pijamas, impermeables de señora y caballero. Artículos de sport. Bastones y paraguas.

TOROS Y TOREROS

Gaona haciéndose cartel.—El desquite de Belmonte.

Gaona viene este año tan valiente como un novillero hambriero de cartel y billetes. En esta corrida, la suerte le obsequió con dos mansos, broncos y difíciles, que pusieron a contribución el arte y valor del torero mejicano.  
El lidiado en primer lugar, ó mejor dicho el que mató primero (porque un mansote colorado que rompió plaza fué justamente retirado para que lo apuntillasen en los corrales, ó para ser vendido a un tratante de bueyes de carreta) poseía tal cantidad de mansedumbre y estaba tan huido, que no sabiendo por dónde escapar, saltaba la barrera con limpieza acrobática.  
Gaona aguantó serías tarascadas del morlaco, que se colaba, cuando le daba por embestir, ya que la mayoría de las veces miraba la tela roja, y dando un par de coces, salía de estampía.  
Trasteó con valentía el mejicano y lo despachó de tres pinchazos, porque en la hora suprema no era posible tampoco meterle mano.  
De cobarde que era el cornúpeto, se encogía cada vez que veía al matador cuadrarse delante de él, y antes de que la punta del estoque le llegase a la piel ponía la cabeza por las nubes.  
El cuarto era el compañero de carreta del anterior. A éste le trasteó Gaona en muy mal terreno, metido entre las tablas y un caballo muerto, consiguiendo sacarlo de allí a fuerza de meterle valientemente la muleta en los ojos. Con el estoque no pudo agarrar una estocada entera. Fué lástima, porque si no, la lidia del toro hubiera valido a Rodolfo una verdadera ovación, ya que el público estaba a su favor por la monumental faena de banderillas.  
A este gran torero le habíamos visto muchas veces mostrar sus extraordinarias cualidades como gran rehiletero en los toros claros, que son a propósito para que los matadores actúen en el segundo tercio. Pero ayer Gaona, que como he dicho, parece que venía a hacerse cartel, complacientemente con cuatro ó cinco que pidieron ¡banderillas! ¡banderillas!, cuando se cambió el tercio cogió un par de palos y, obligando mucho al buey, que era un marmolillo, le puso un par estupendo, colosal. La plaza entera aplaudió frenéticamente tan excelente ejecución y colocación, y cuando en los medios correspondía a la ovación saludando y recreándose en su obra, se le arrancó el bicho veloz como un rayo y lo zarandó a placer. La cogida, que dada la forma en que tuvo lugar y la velocidad del cornúpeto, pudo traer fatales consecuencias, no dejó más rastro que una ligera conmoción, a más de una compostura a efectuar en la taleguilla.  
Se repuso del porrazo y volvió de nuevo a banderillar—á pesar de que ya había cumplido con el público—, colocando otros dos pares superiorísimos también. La ovación que escuchó fué larga y muy justa, justísima. En resumen: que el cartel de Gaona subió más aún en la plaza de Madrid.

Belmonte, con un toro grande, de pitones

excesivos y muy alto de agujas, hizo en la plaza madrileña una gran faena. Por ella se desquitó con exceso de tardes medianas, que aun están recientes.  
Templando una enormidad, llevando al toro que era muy noble—embebido en los vuelos de la muleta, trasteó al natural, por alto, de rodillas y hasta pegó el trianero uno de aquellos famosos molinetes que desde su aparición en las plazas tanto nombre y renombre le valieron.  
No bajó, es verdad, la cabeza de aquel in-

menso toro, preocupándose nada más de tocar; pero llevéase también el tanto de culpa que les corresponde los picadores de Belmonte, que no pusieron puyas delanteras, conforme demandaba la calidad del toro. Si le ponen dos ó tres picotazos delanteros en vez de pizar abajo y detrás de donde debieron, no hubiera tenido el de García Lama el hocico por encima del tupé de Belmonte. Huelga decir que fué aplaudidísimo el diestro, y más aún cuando tiró sin puntilla á su enemigo de una estocada, algo defectuosa. Hubo petición de oreja y palmas en abundancia.  
Sin embargo, con ser tan bonita la faena no creo sea ésta la excepcional labor que todos los años realiza Belmonte y que coloca su cartel tan alto, tan alto. Aún esperamos otras mejores si sale un toro que embista derecho. Porque los que han desfilado por el ruedo madrileño no ha embestido ni derecho ni torcido.  
Pero en fin, el partido belmontista está satisfecho de su torero, á quien aplaudimos ayer frenéticamente al dar aquella colección de pases magños, extraordinarios, esculturales...

En sus verónicas del cuarto toro también logró el favor del público, y en algunos quites, con la media verónica ceñidísima y vistosa, fué justamente aclamado.  
En su segundo toro hizo una labor corta y valiente; muleteando cerca al marmolillo. Era lo único que podía hacerse con aquella mole de carne con cuernos y sin bravura.

Fortuna estuvo desgraciado. Este torero bilbaino es algo desigual, y pronto, muy pronto, sacudirá la meina y le aplaudiremos. Es de los que pueden y de los que tienen repertorio... pero ayer estaba desconocido.  
Los toros eran hermanos de los corridos el día de la inauguración de la temporada, y no desmintieron el parentesco. ¿Para qué hablar más de ellos?

Estado de Pacomio.

El doctor Villa ha confirmado el pronóstico que publicábamos ayer acerca de las lesiones sufridas por Pacomio Peribáñez y su señora: tiene el la tibia fracturada, y ella, el muslo.  
Pacomio lamenta, más que sus heridas, las corridas que pierde, y sobre todo la que debía torear el domingo próximo en Madrid.  
Parece seguro que no podrá actuar hasta dentro de quince ó veinte días.  
Se dice que piensan llevarlo á Zaragoza para sustituir á Ballesteros en las corridas del Pilar, en atención al buen cartel de Pacomio y como expresión de gratitud por la conducta que observó con ocasión de la muerte del infortunado torero aragonés.  
P. ALVAREZ

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.  
FRONTON MADRID

De los dos partidos principales jugados ayer fué el primero entre Mercedes y Consuelo (rojas), Elisa y Enriqueta (azules). Consuelo estuvo superior y su compañera muy bien, sus contrarias flojas, y es natural, ganaron por varios tantos.  
El segundo se lo disputaron Joaquina y su hermana Isidra, que llevaban distintivo rojo, á otra tontería de hermanas, á Fermína y Enriqueta, que se adornaban de azul.  
La lucha tiene aspecto terrible; son grandes pelotaris las cuatro. Las dos valisoleñanas están fuertísimas, pegan con la cola. Joaquina superior en su puesto. ¡Y dónde está mal! Su hermana Isidra es más foja que las azules.  
Por seis tantos ganaron Enriqueta y Fermína.

FONDOS PUBLICOS

Table with columns: Fondo, Día 28, Día 30. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 5 por 100 amortizable, and various obligations.

Obligaciones del Tesoro al 4,50%

Table with columns: Serie, Día 28, Día 30. Rows include A, B, C, D, E, G y H, and Diferentes.

Obligaciones del Tesoro al 4,75%

Table with columns: Serie, Día 28, Día 30. Rows include A, B, C, D, E, G y H, and Diferentes.

Ayuntamiento de Madrid

Table with columns: Resulta, Día 28, Día 30. Rows include Obligaciones del 1888, Expropiaciones del Interior al 5%, Cédulas del Ensanche, etc.

Banco Hipotecario de España

Table with columns: Cédulas hipo., Día 28, Día 30. Rows include Al 4 por 100, Al 5 por 100, etc.

Valores industriales (acciones)

Table with columns: Banco, Día 28, Día 30. Rows include De España, Hipotecario, Hispano Americano, etc.

Bancos

Table with columns: Banco, Día 28, Día 30. Rows include G. Azucarera, M. & A. (Arizasa), etc.

Compañía de Tabacos

Table with columns: Unión Española de Explosivos, G. Azucarera, etc.

Altos Hornos

Table with columns: Duro Felguera, Unión Alcolhola Española, etc.

Ferrocarriles

Table with columns: Norte, Día 28, Día 30. Rows include G. Azucarera, M. & A. (Arizasa), etc.

Obligaciones

Table with columns: G. Azucarera, M. & A. (Arizasa), etc.

Valores extranjeros

Table with columns: Bancos, Día 28, Día 30. Rows include Central Mexicano, Río de la Plata, etc.

Cambios

Table with columns: Francos, Libras, Dollars, Día 28, Día 30.

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 332.—Resineras, 87,20.—Felgueras, 141.

BOLSA DE BARCELONA

4 por 100 interior, 73,75.—Idem exterior, 83,05.—Amortizable 5 por 100, 94,90.—Nortes, 335,50.—Francos, 79,85.—Libras, 21,69.

PANOS INGLESES, LOS MEJORES

«EL TRUST», Mayor, 24.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 1.º de mayo de 1917. (Números tomados al oído.)

Interesa á los jugadores consultar la Lista oficial.

Table with columns: Números, Poblaciones. Rows include Córdoba-Torrevieja-Sabadell, Tudela-Cádiz-Bilbao, Madrid-Sevilla-Barcelona, etc.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto á las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 32,00, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

Para la aplicación de las aproximaciones de 300 pesetas, se sobreentiende que si el premio primero corresponde, por ejemplo, al número 25, se consideran agraciados los 99 números restantes de la centena al 100, y en igual forma las aproximaciones de los premios segundo y tercero.

El siguiente sorteo se celebrará el día 11

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Large table listing winning numbers for 300 pesetas prizes, organized by cent, mil, and milésimo categories.

# El 1.º de Mayo

Con el ceremonial de costumbre se celebró la manifestación del 1.º de Mayo. A la hora señalada acudieron a la plaza de Isabel II las Sociedades obreras, con sus estandartes, que ocupaban el lugar previamente señalado.

A las diez en punto, la manifestación, con mucho orden, se puso en movimiento. Hubo que suspender el tránsito de carruajes y tranvías por la Puerta del Sol y calles de Alcalá y Barquillo.

Presidieron el acto los Comités del partido socialista y el de la Unión general de Trabajadores.

Concurrieron a la manifestación, con sus estandartes, las Sociedades del Arte de Imprimir, Agrupación Socialista, Aserradores de brazo, Aserradores mecánicos, Albañiles, Asociación general de dependientes, Artístico-socialista, Artículos de viaje, Auxiliares de farmacia, Agrupación femenina, Asociación de periodistas, Artículos de piel, Ateneo obrero, Barnizadores de estuco, Bronzistas, Carpinteros de taller, Carpinteros de armar, Casas baratas, Constructores de carruajes, Carneros, Constructores de mimbres, Curtidores, Carboneros, Colocadores de pavimentos, Confiteros, Cooperativa Socialista, Cocheros, Comisión de bases de albañiles, Cooperativa de cocheros, Constructores de camas y colchones de hierro, Conductores de carros, Colchoneros, Desmontistas.

Dependientes de aves y caza, Dependientes de carnicerías, Dependientes de sastrerías, Dependientes de vinos y licores, Dependientes de pompas fúnebres, Decoradores en papel, Estuquistas, Embaldosadores, Empeñadores, Escultores decoradores, Encuadernadores, Estucadores a la catalana, Escuela Nueva, Escuelas laicas, Ebanistas y similares, El Gluten, Escultores de ornamentación, Escuela de aprendices tipógrafos, Fábrica de Tabacos, Fotógrafos, Humistas, Gas y Electricidad, grupo Previsor de ebánistas, grupo Cooperativa de Carruajes, Herradores, Impresores, Jardineros, Juventud socialista, Joyeros, La Unión Culinaria, La X (Sociedad de socorros), Litógrafos, Lavanderas y planchadoras, La Tijera, La Unión Ultramarina, Limpia botas, Moldeadores en metal, Marmolistas, Montepío de panaderos, Mutualidad obrera, Modistas, Montadores de calefacción, Mozos de plazas y mercados, Mozos de cuerda, Mozos de fábricas de harinas, Machacadores de piedra, Moldeadores en hierro.

Obreros en hierro, Obreros de pan francés, Oficiales sastres, Panaderos candelistas, Profesiones y oficios varios, Pastas para sopa, Pan (de Viena, Partidores de leña, Peones en general, Peluqueros y barberos, Pintores decoradores, Pocerros, Profesores racionalistas, Peleteros, Plateros, Portlandistas, Repartidores de periódicos, Repartidores de Pan, Repartidores de carne, Relojeros, Sociedad de deportistas, Socorros de Imprenta, Socorros de ciegos, Sombrereros de fantasía, Sombrereros y planchadores, Socorros de camareros, Sastras, Ferroviarios, Tejeros y similares, Tapiceros, Tallistas, Unión Ultramarina Madrileña, Vendedores ambulantes, Vendedores de periódicos y Vigilancia subterránea.

## LAS CONCLUSIONES

- A las doce en punto se separó de la comitiva una Comisión, compuesta por los señores Besteiro, Largo Caballero, Anguiano, Mora y López Baeza, para entregar al señor García Prieto las siguientes conclusiones:
- Primera. Ocho horas de trabajo, como punto principal de las legislaciones obreras.
- Segunda. Obras que ocupen a los obreros parados.
- Tercera. Medidas para el abaratamiento de las subsistencias.
- Cuarta. Terminación de la guerra de Marruecos.
- Quinta. Supremacía de la jurisdicción civil y abolición de la ley de Jurisdicciones.
- Sexta. Extensión de la ley de Accidentes a los obreros del campo.
- Séptima. Reducción de la jornada en la dependencia mercantil.
- Octava. Supresión del trabajo nocturno en las panaderías.
- Novena. Fijación de la jornada de trabajo en la industria textil.
- Décima. Aprobación del Código minero.
- Undécima. Reglamento del trabajo para los obreros del mar.
- Duodécima. Responsabilidad de los jefes, oficiales y clases de la Guardia Civil ante los Tribunales ordinarios.
- Décimatercera. Ampliación de la amnistía.

## Discurso del Sr. Besteiro.

Cuando todos los manifestantes habían llegado a la Casa del Pueblo, el Sr. Besteiro les dirigió la palabra desde uno de los balcones del edificio.

Al asomarse, el concurso prorrumpió en estuendosos aplausos y vivas. El orador empezó diciendo que la resistencia de los Poderes públicos que defienden a la burguesía a las reivindicaciones de las clases obreras, pone a éstos en el caso de formular las mismas peticiones que en años anteriores.

Desde 1898 venimos pidiendo la jornada de ocho horas, sin conseguirla, como siguen sin conseguir otras reclamaciones que el Gobierno guarda en el telar, siempre en el mismo estado, sin que acabe nunca de dejar terminado el tejido.

Dice que los obreros del campo siguen sin conseguir sus aspiraciones, como están sin lograr las suyas los del arte textil. Pero está vez hay que ampliar las peticiones porque las circunstancias han complicado la vida del proletariado, por la desastrosa política de los poderosos, que llevan al pueblo a un desastre inevitable.

Estas nuevas peticiones se refieren a problemas que no son malos porque los impone la necesidad y la vida, sino por los malos Gobiernos que tenemos. Habla de las amarguras por que pasan los obreros del campo,

víctimas del caciquismo y del abandono de los Poderes públicos.

«En Petrel—añade— las autoridades y unos cuantos señores han arrojado por el balcón a la calle la documentación que tenían allí los obreros, haciendo luego una hoguera con todo lo que constituía el modestísimo ajuar de aquellos infelices trabajadores.»

Les dedica un cariñoso saludo, y dice que aquí, en España, como en las grandes autocracias del mundo, no se respetan los derechos del pueblo.

Lamentase de que siguen en la cárcel los sublevados del Numancia y otros obreros presos, que no han cometido más delito que tener la valentía de rebelarse contra las injusticias sociales, contra la organización moderna, que es una vergüenza.

Habló de la huelga proyectada, diciendo: «Ya sabéis que hemos acordado ir a la huelga general sin plazo fijo. Pues bien: aquello está acordado, acordado está y se cumplirá.» (Grandes aplausos y «vivas!» a la huelga.)

Añade que las clases trabajadoras, que suspiran por su redención, no encontrarán el remedio de sus males presentes en un cambio pequeño de cosas, sino que es preciso para eso un cambio muy grande, muy profundo y radical, para que al actual régimen le sustituya un régimen de mucha amplitud y vida.

Todo esto está actualmente condicionado por los graves trastornos presentes de la guerra mundial.

Y a propósito de la guerra, pregunta: «¿Cómo es posible que el domingo pasado hablara contra la guerra el que la encendió en Marruecos?»

En el mismo acto dice que se defendió el acrecentamiento de nuestras energías nacionales, cuando tantos años hace que sufrimos la sangría abierta de la guerra. ¿Cómo se habló allí de neutralidad y de paz por los que nos han acarreado todas esas desdichas?»

Dice que los obreros del mundo son los que han de terminar la guerra que encendió el Emperador de Alemania por oprimir primero a su pueblo y después sojuzgar a los demás. Termina con un recuerdo cariñoso para Pablo Iglesias, que dice está convaleciente de la enfermedad que le ha acarreado el continuo luchar por sus ideas, y lee una carta del «diario» del partido, uniéndose en espíritu a la manifestación del día, y diciendo que pedía y reclamaba todo lo que piden y reclaman los obreros en estos momentos, y les alienta para que sigan unidos y trabajando por su causa.

Ovación y grandes vivas a Pablo Iglesias y Besteiro, terminando el acto con el mayor orden.

## FIRMA REGIA

Su Majestad ha firmado los siguientes decretos:

GRACIA Y JUSTICIA.—Promoviendo a presidente de la Territorial de Barcelona a D. Bernardo Longué.

—Idem id. de la Provincial de Sevilla a D. Francisco Guerrero Delgado.

—Idem id. de la Provincial de Barcelona a D. Luciano Mateos Cedrín.

—Nombrando magistrado de la Territorial de Barcelona a D. Miguel Sánchez Pesquero.

—Idem id. de la Territorial de Palma a D. Cayetano Mesas y Domenech.

—Trasladando a magistrado de la Territorial de Sevilla a D. Julián de Torres y Gisbert.

—Promoviendo a la dignidad de acaudado de la S. I. P. de Toledo a D. Juan Antonio Fauli.

—Nombrando arcipreste de la catedral de Cádiz a D. Mateo Gómez Díaz.

—Aprobando la propuesta del primer trimestre del año en curso para la libertad condicional.

ESTADO.—Con arreglo al decreto de adaptación del nuevo presupuesto, S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Nombrando embajador de España en la Argentina a D. Pablo Soler y Guardiola, que desempeñaba interinamente el cargo.

—Idem ministro plenipotenciario de primera clase en Berna a D. Francisco de Reynoso y Mateos.

—Idem consejero de nuestra Embajada en París a D. José Quinones de León.

—Trasladando a Río Janeiro a D. Antonio Benítez y Fernández, ministro consejero en Londres.

—Idem a Londres, como ministro consejero, a D. José Gil Delgado.

—Nombrando ministro en Sofía a D. Diego Saavedra y Magdalena, que desempeñaba en comisión dicho puesto, siendo titular de Río Janeiro.

—Trasladando a Galveston al cónsul en Tampico, D. Carlos de Sotoca.

—Idem a Bahía al cónsul en Santos, don Antonio Luque y Lucona.

—Idem a Mazatlán al cónsul en Acapulco, D. Manuel García Cruz.

Villaviciosa (Asturias)  
Sidra champagne preferida en todo el mundo.

## EL GAITERO

## NOTICIAS GENERALES

Nuestros particulares amigos los señores de Padrós acaban de pasar por el terrible trance de haber visto morir a uno de sus hijos, tierna criaturita de diez y ocho meses. De todo corazón nos asociamos al justo duelo de los afligidos padres, enviándoles, así como a los demás parientes, la sincera expresión de nuestro pésame.

Residencia de Estudiantes.—Hoy martes, a las seis y media de la tarde, dará D. Gustavo Pittaluga la cuarta conferencia de la serie de cinco que tiene organizadas sobre «La sangre».

En ella se ocupará de: «El plasma sanguíneo.—Diferencias entre el plasma y el suero.—El proceso de la coagulación.—Los fermentos del plasma y del suero.—Propiedades y actividades genéricas y específicas del

plasma (aléxicas, bacteriolíticas, antitóxicas, etc.).—Las hormonas de las glándulas de secreción interna y las propiedades fisicoquímicas del plasma sanguíneo.»

Ha fallecido en Madrid el inspector general de ingenieros de Minas (jubilado) D. José Maureta y Aracil.

A su esposa, doña Carmen Martí, é hijo, D. Enrique, enviamos nuestro pésame.

## AGUA DE SOLARES

Por sus condiciones digestivas. la mejor agua de mesa.

## ACCIÓN MERITORIA

Quando paseaban por las orillas del Manzanares una señora, un sargento y una niña de unos cinco años, ésta tuvo la desgracia de resbalar y caerse al río en una parte en que tiene bastante profundidad, y al tiempo en que la corriente arrastraba a la niña, y a los angustiosos gritos de socorro de la madre y todos los presentes, un joven, advirtiendo el peligro, se desuodó y se echó al agua, y como ya la niña había desaparecido, no cesó hasta lograr encontrarla, y la sacó en medio de la expectación general y con grandes aplausos de todos, que le hicieron una ruidosa ovación al que, con peligro de su vida, había conseguido la salvación de la niña.

El joven se llama Luis Oca, y es alumno del primer año de la Escuela Industrial de Madrid.

## LOS TEATROS

### LA FIESTA DEL TRABAJO

Apolo.—La Mutualidad Obrera Maurista celebró anoche la Fiesta del Trabajo con una velada artística en el teatro de Apolo por invitación.

El programa, nutrido de números diversos y atractivos variados, proporcionó unas horas muy agradables a la concurrencia, que se recreó oyendo primeramente varias piezas que ejecutó la Banda municipal, dirigida por el maestro Villa; disfrutó de las gracias y ocurrencias de las celebradas obras *El amigo Melquiades* y *El marido de la Engracia*, interpretadas por los artistas de Apolo, y oyó versos y trabajos deliciosos de los notables escritores D. Félix de Llanos y D. Carlos Luís de Cuenca, leídos por sus propios autores en el último intermedio de la velada.

El ilustre D. Jacinto Benavente no pudo leer el trabajo anunciado por encontrarse indisputado.

También en ese intermedio se procedió al sorteo de cinco cartillas del Ahorro Postal para los obreros.

A la fiesta concurrió el jefe del partido, D. Antonio Maura.

El teatro estaba hermoso, viéndose en las principales localidades a las más distinguidas familias de los personajes mauristas.

Para todos los artistas y elementos que tomaron parte en la fiesta hubo aplausos entusiastas.

### GACETILLAS

Infanta Isabel.—Hoy, por tarde y noche, se representará el grandioso drama en cuatro actos, de Joaquín Dicenta, *Juan José*, con el siguiente reparto:

Rosa, Sra. Adamuz; Juan José, Enrique Borrás; Toñuela, Srta. Pacheco; Isidra, sección Castejón; mujer primera, Srta. Gras; mujer segunda, Srta. Cozar; Paco, Sr. Vico; Andrés, Sr. Carmona; el Cano, Sr. Requena; Ignacio, Sr. Ortega; Perico, Sr. Santiago; el tabernero, Sr. Martín; un cabo de presidio, Sr. Torres; bebedor primero, Sr. Pertusa; bebedor segundo, Sr. Guizarro.

El jueves próximo, reestreno de *García del Castañar*, hace tiempo no representada.

Apolo.—Hoy martes, a las seis y media, en sección doble, se representarán las aplaudidísimas obras *La Revoltosa*, cuya reposición en el cartel ha sido un verdadero acierto, y *El marido de la Engracia*, sainete que en cada representación es más celebrado.

Por la noche, a las diez y cuarto y once y tres cuartos, sencillas, *El amigo Melquiades*, siempre de enorme éxito, y *El marido de la Engracia*.

El miércoles 2 de mayo, con motivo de la festividad del día, dos variadas secciones por la tarde, representándose, a las cinco, sencilla, *La Revoltosa*, y a las seis y cuarto, doble, *El amigo Melquiades* y *El marido de la Engracia*.

Continúan los ensayos de la zarzuela en tres actos, último gran éxito del eminente maestro Amadeo Vives, *El tesoro*, que es estudiada con verdadero cariño por la notable compañía de este teatro.

Cómico.—El miércoles, con motivo de la festividad del día, se verificarán en este teatro funciones por tarde y noche: a las cinco de la tarde, sencilla, el entremés *La Romántica*, y el sainete, original de Antonio Ramos Martín, *La real gana*, desempeñado por Loreto Prado, Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía; a las seis y media, especial, la farsa cómica, de costumbres populares, en dos actos, original de Carlos Arniches, titulada *La venganza de la Petra*, ó *Donde las dan las toman*, obra de grandísimo éxito, y el entremés *Achares*, y a las diez y media de la noche, doble, *La venganza de la Petra*, ó *Donde las dan las toman*.

### CINES Y VARIETÉS

Circo de Parish.—El próximo miércoles, día 2 de mayo, tendrán lugar, a las cuatro y media de la tarde y nueve y media de la noche, dos grandes funciones cómicas, en las que tomarán parte todos los clowns excéntricos, gimnastas, saltadores de la compañía de Circo de William Parish.

Teatro Romea.—Pastora Imperio.—La Empresa de este teatro ha recibido de Pastora un telegrama que dice:

«Público en masa, casinos y centros de esta (Sevilla), recaban ineludible prórroga Pastora Imperio, ante éxito imponente. Hasta el día 9 de mayo imposible debut en Romea.—Victor Rojas.»

Royalty y Príncipe Alfonso.—Hoy martes reunión de la buena sociedad madrileña en estos cinematográficos, donde se estrena la cuarta y última jornada de *El coche n.º 17*, seguramente la de mayor interés y emoción de toda la película.

La expectación que existe en el público por la película de serie *La máscara de los dientes blancos*, supera a toda ponderación.

En la contaduría de estos teatros la demanda de localidades para el abono a martes y viernes aristocráticos es enorme.

Se explica perfectamente esta expectación, porque *La máscara de los dientes blancos* no es una película de series más. Es la única, la asombrosa, la que justificará el deseo vehemente de todo el público madrileño por descubrir el enigma de esta película que burla las mayores suspicacias y las presunciones más exactas.

## LA JURA DE LA BANDERA

### EN MADRID

Esta mañana se ha verificado en los cuarteles de la corte la jura de la bandera por los reclutas de la guarnición de Madrid y sus cantones.

Con motivo de haberse ido con sus Cuerpos los reclutas de los regimientos del Rey, Asturias y León no ha revestido este año la jura la solemnidad de años anteriores y que dispone la real orden circular de Guerra del 18 de marzo de 1903.

Habiase prevenido en el orden de la plaza que hoy, 1.º de mayo, se verificase dentro de cada cuartel y a la hora de la misa dicha solemnidad.

Los reclutas de Badajoz, Segovia y Guadalupe verificarán la jura el próximo domingo, y los de Cáceres lo harán el jueves siguiente.

Han sido distribuidas a clases y soldados las gratificaciones de costumbre.

## ALCANCE POLÍTICO

Ayer mañana llegó a Madrid, procedente de Barcelona, el Sr. Dato.

Muchos amigos suyos acudieron a recibirle en la estación, felicitándole por el cariñosísimo recibimiento de que ha sido objeto en la ciudad condal.

El discurso del Sr. Maura ha continuado siendo durante todo el día de ayer, como lo será en algunos días más, el tema de todas las conversaciones.

Hay comentarios para todos los gustos.

Es muy posible que hoy salga para Madrid el gobernador civil de Barcelona, Sr. Morote. Así lo tiene éste anunciado al Gobierno, en el caso de que los asuntos de aquella provincia le permitan ausentarse.

Dentro de unos días será firmada una pequeña combinación de gobernadores.

Será muy limitada, reduciéndose a algunos trasladados, a la provisión del Gobierno de Castellón y a la de otro por dimisión presentada.

Para el Gobierno de Castellón es seguro el nombramiento de un ex diputado a Cortes por Andalucía.

Está en principio convenido que, reanudadas que sean las sesiones de Cortes, presentará como candidato ministerial para la Secretaría del Congreso que deja el Sr. Gullón (don M.) a D. Eugenio Barroso, hijo del ex ministro del mismo apellido, ya fallecido.

Mañana, en el rápido saldrá para Valencia el capitán general de la tercera región, D. Antonio Tovar.

El Presidente del Consejo recibió a la Comisión obrera a la hora precisa en que la tenía citada.

Se hizo aquí entrega de las conclusiones que eleva la clase trabajadora al Gobierno, manteniéndose acerca de ellas el marqués con la Comisión una conversación extensa.

Con toda sinceridad dijo el Presidente a los comisionados que sentía un verdadero cariño por la clase obrera; pero que siendo el hombre dado a las realidades prácticas, tenía que recordarle el adagio popular de que quien mucho abarca poco aprieta.

Se le recordaba para que se dieran cuenta de la dificultad de abordar por entero el programa que representa el contenido total de las peticiones, prefiriendo, para que todo esfuerzo resulte eficaz, acometerlo por partes.

Por el momento, a juicio del Presidente del Consejo, merece toda preferencia el problema de las subsistencias y el de facilitar trabajo.

En este sentido, les anunció que contarán con los mayores esfuerzos por parte del Gobierno.

En la próxima etapa parlamentaria, que será corta, quiere sacar el jefe del Gobierno el proyecto relativo al extrarradio de Madrid, al que la clase obrera conoce extraordinariamente importancia, y para su mejoramiento solicitó de ésta el marqués de Alhucemas su concurso, expresando al propio tiempo su deseo de estar en contacto con los obreros a fin de conocer sus necesidades y ver la manera de remediarlas.

Por lo demás, manifestó a los obreros que en él no vieran más que al compañero del Instituto de Reformas Sociales que había tenido con ellos una relación cordial que quería continuarse.

La Comisión ofreció el más decidido concurso al marqués de Alhucemas, saliendo del despacho de éste muy bien impresionada.

Dijo a los periodistas el jefe del Gobierno que S. M. había firmado los decretos referentes a la combinación de altos cargos, acordada en el Consejo de ayer, y que él había conferenciado extensamente con el general Añau, quien mañana regresa a Barcelona.

Una Comisión de Melilla, acompañada de

los Sres. Setuain y Betegón, visitó al marqués de Alhucemas para pedirle que los buques de que allí sacan mineral queden exceptuados de la obligación de traer a España una determinada cantidad de carbón; que el número de viajes entre la Península y Melilla, y que se den facilidades para la exportación de patata con destino a aquella plaza.

El ministro de la Gobernación despachó esta mañana con S. M., poniendo a la firma los decretos de alto personal del ministerio que publicamos en nuestra edición de la mañana.

El Sr. Belaunde se ha posesionado esta mañana de la subsecretaría de Gobernación dándole la posesión el Sr. Alvarez Mendoza sin ceremonia oficial.

Aunque el Sr. Belaunde había indicado al Sr. Alvarez Mendoza que el personal del ministerio tendría mucho gusto en tributarle cariñosas manifestaciones de simpatía, el subsecretario saliente con gran modestia rebajó aquel homenaje.

La salida del Sr. Alvarez Mendoza de la subsecretaría de Gobernación ha causado gran sentimiento entre el personal, habiendo dejado en dicho centro oficial muchas simpatías.

El nuevo subsecretario es persona conocida en la casa y que goza también de reconocida estimación, por lo que su nombramiento ha sido muy bien recibido.

Según informes oficiales, hasta el momento no había ocurrido en provincias ningún incidente con motivo de la manifestación obrera.

Mañana se posesionará el Sr. Gullón de la Dirección general de Administración local.

## VIDA DEPORTIVA

### FOOT-BALL

El Madrid no debe jugar el partido final en Barcelona.

Nuevamente un equipo madrileño ha sido agredido en Barcelona, después de obtener un triunfo, que solamente con ovaciones le debido ser premiado, que es como por que sancionamos los éxitos que los de fuera obtienen en el terreno deportivo.

Aquí solamente miramos que el vencedor obtenga su triunfo en buena lid y nunca registramos a qué región pertenece.

Lamentable es para nosotros tener que tratar contra unos cuantos ineducados, que, deshonrando la ciudad que les da hospitalidad, cometen actos execrables, llevando a cabo heroicidades que individualmente se mirarían muy mucho acometer, pues su propia cobardía es lo que les hace agruparse para prestarse mutuamente el valor de que aisladamente carecen.

Turbas compuestas por individuos de tal jaez han atacado a un árbitro forastero y a un equipo extraño también, teniendo sus jugadores que recluire en la caseta del campo donde momentos antes habían triunfado, para salir huyendo después de un éxito en varios automóviles, que han sido apedreados por unos cuantos salvajes.

Justo es consignar que el público sensato, que era la mayoría, defendió a los jugadores madrileños; pero esto no es suficiente garantía para que la final del campeonato de España, que está anunciada para el día 13 del corriente mes, se juegue en Barcelona.

El pasado año, y sin tener enfrente un equipo catalán, después de perder el partido el equipo del Madrid, también fue agredido.

Sirva esto de ejemplo, y por todos los medios que estén a nuestro alcance debemos impedir que nuestros jugadores sean nuevamente apedreados por unos cuantos canchales daderos deportistas catalanes, a los cuales creemos incapaces de cometer tales felonías.

Los jugadores, por su parte, negándose a jugar; los equipos madrileños por espíritu de compañerismo, y la Federación Regional Centro como legítima defensora de los intereses de sus agrupados, deben impedir por todos los medios que estén a su alcance que la final se juegue en Barcelona.

No hay derecho a que un equipo que, después de repetidas luchas, consigue el título de finalista, vaya a jugar bajo la coacción de una parte de público, que influye poderosamente sobre la tensión de sus nervios en el juego.

En San Sebastián, en Santander, en Vigo, en Sevilla, en cualquier campo verdaderamente neutral debe ventilarse el campeonato de España, menos en Barcelona.

La Real Federación Nacional de Clubs de Foot-ball es la llamada a que el campeonato se juegue con las debidas garantías de orden a que son acreedores los jugadores que se le disputan.

Para esto, para tratar con sentido común una cosa tan seria es para lo que debe existir la Federación Nacional, porque si no, no tiene razón de ser, y si en esta ocasión no procede como debe, debemos enterrarla viva, como Eddy Argos, y dedicarla un piadoso reposo...

A. SANCHEZ DE LEON HIPICA

La guerra y las carreras. LONDRES, 30. A continuación de la campaña contra la consumación de cereales hecha por los caballos de Clubes, el Gobierno ha informado al Jockey Club que no será autorizada ninguna carrera por este año.

## MOTOCICLETAS

## EXCELSIOR

EXPOSICION Y VENTA: Caños, 4. MADRID

CASA DE LA VILLA

Hablando con el alcalde. Sr. Silvela, al recibir á los periodistas, manifestó que á las nueve y media de la mañana había reunido bajo su presidencia á la corporación de tenientes de alcalde, acordándose á la vez de excitar á los propietarios para que presentaran al revoco de las fincas y al vacante de solares, con objeto, no sólo de evitar el mal aspecto que ofrecen por estas fallidas sino para facilitar trabajo á los obreros...

EN LOS MINISTERIOS

Comunicaciones marítimas con Africa. Una Comisión que representa las fuerzas de Comercio, interesando que no se acceda á lo solicitado por la Compañía Transmediterránea, que solicita autorización para recibir el servicio de líneas de vapores entre España y Africa. El director de Comercio escuchó á los condecorados, enterándose de las razones que proponen, fundadas en los perjuicios que ocasionaría á Melilla, y ofreció estudiar el modo de evitarlos.

LOS DOS METODOS

ANTIAÑO. — Para preservarse de resfriados, catarros y bronquitis, se usaban capas, bufandas, abrigos, cobertores, paraguas, etc. HOGAÑO. — Con tomar ALQUITRAN GUYOT se sufre. El uso del Alquitran-Guyot, á todas las comidas y á la dosis de una cucharada caetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro de las vías respiratorias más inveterada. Es más: á la vez que se consigue dominar y curar la tisis y la tuberculosis del pulmón al matar los malos microbios, se consigue también la descomposición de la causa de dicha descomposición.

de Cartagena, de la Junta de Subsistencias de Santander y de carbón para usos domésticos en Bilbao; de la importación de trigo argentino acordada por el Gobierno, y de otros asuntos de orden interior.

INSTRUCCION PUBLICA

Consejo de Instrucción pública. Hoy celebrará sesión el pleno de este centro consultivo, cuyo acto presidirá el ministro, para saludar á los señores consejeros. Escuelas Normales. Se nombra á D. Macario Iglesias inspector jefe de Primera enseñanza de la provincia de Oviedo. Desestimando la instancia presentada por D. Timoteo José Fresco, que solicitaba fuese anulado el nombramiento de profesor especial de Música de la Escuela Normal de Maestros de Vitoria hecho á propuesta del Tribunal de oposiciones correspondiente á favor del señor que actualmente desempeña dicha plaza.

SUCESOS DEL DIA

Una paliza. Teresa Cuesta Pérez, de 39 años, casada, fue agredida por unas vecinas de la casa donde habita, que la causaron lesiones de pronóstico reservado. Robo de una cartera. A D. Antonio Casado le sustrajeron ayer, por el procedimiento del empujón, la cartera, que contenía 175 pesetas en billetes de Banco. Ocurrió el hecho en la calle de Martín de Vargas. Síntomas de asfixia. Gregorio Gil Torrijos, de treinta y cuatro años, trabajando en una fábrica de bombillas eléctricas de la calle de Ciudad Real, sintió síntomas de asfixia, y tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro correspondiente.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY. ESPAÑOL — 10 (función popular), Juan José. COMEDIA — 6 (Cine-teatro). El cura de Longueval (tres actos) y Expedición submarina (cinco actos) (gran éxito). 10 (Compañía comico-dramática) (función popular), El viaje del Rey. LARA — 6.30 Juan José (tres actos) y fin de fiesta La Verma — 10. Juan José (tres actos) y fin de fiesta La Verma. INFANTA ISABEL. — (Compañía de Enrique Borrás.) 6. Juan José — 10 (función popular), Juan José. APOLO — 6.30 (doble) La revoltosa y El marido de la Eufrosina — 10.15 (sencillo). El amigo Melquíades. — 11.45 (sencillo). El marido de la Eufrosina. REINA VICTORIA. — 6.45 (doble). La Princesa loca. — 10.30 (doble). A ver si cuidas de Amelita (reprise). CIRCO DE PARIS. — A las 9.30 de la noche. El Trio Lermis, la troupe china Sea Hee, el hombre sin miedo, Baby y Glad, los gimnastas Richardini, los festejados Rico y Alex, comediantes, Pippo y Seifferts, bufones, Pepino dressur, Chicharito y su augusto en sus extravagancias humorísticas, y toda la compañía de Circo de William Parish.

ANTES. Ahora se recetaba a los anémicos que bebieran sangre de buey, vaca o ternera, en los mataderos. Este tratamiento, a más de ser desagradable y repugnante resultaba de dudosa eficacia y con frecuencia daba lugar a perturbaciones del estómago y de los intestinos. Ahora los anémicos, los debilitados todos cuantos tienen empobrecida la sangre pueden recuperar las fuerzas y la salud, tomando después de cada comida una o dos Píldoras Pink, que les darán sangre rica y pura, les estimularán el apetito y les tonificarán los nervios. Las Píldoras Pink son de reconocida eficacia contra la anemia, clorosis de las jóvenes, debilidad general, jaquecas, neurastenia, enfermedades nerviosas, reumatismo, dolores de estómago. Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS

Garantiza su prescripción á todo comprador el INSTITUTO OFTALMICO HISPANOAMERICANO, PLAZA DE CANALEJAS, NUMERO 6. GRANDES almacenes de pañería. Cooperativa LA UNION. Inmensas existencias en géneros para señora y caballero, «precios de fábrica». ARENAL, 15.

GRANOS de SALUD. FORTÍFICO de FRANK. CONTRA el ESTREÑIMIENTO. EN TODAS LAS FARMACIAS. Señorita extranjera, hablando alemán, francés e inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.

Mentocorina Darw. Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta: en las principales farmacias y droguerías.

La Administración de este periódico advierte á los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. — Peligros, 3, extranorte. E. A. LA VASCONGADA

OZONOPINO RUY-RAM. Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Cirulos, Teatros, Talleres y Casas particulares. Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruz. CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciosos, 647, Biarritz

COMPRA-VENTA DE FINCAS — HIPOTECAS — COLOCACION DE CAPITALS. Mill pesetas garantizadas restan dos díarios. DESPACHO. San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842.

ZINIMENTO GENEAU. 15 Años de Exito. No mas FUEGO No mas doladuras. Farmacia SEGUN, 105, Calle St-Jacques, PARIS.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificadas médicos á disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES. Las propiedades del KEFIR SE RESUMEN EN SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA. LA INDIA-MONTERA, 12—TELEFONO NUM. 4,460. DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES. BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

Lo ganará V. jugando a ciegas ni curará su estreñimiento con purgantes que irritan el intestino. LAXEN BUSTO es un laxante suave y eficaz que no causa molestia alguna.

# LA RHEANTINE

Vacuna antigonocócica de los

## LABORATORIOS LUMIÈRE LYON (Francia)

### Nuevo Tratamiento científico

# Estados Blenorragicos

Agudos y Crónicos

Tanto en el Hombre como en la Mujer

MEDICACIÓN LA MAS ENERGICA

LA MAS DISCRETA

EFFECTOS SEGUROS Y RAPIDOS

No fatiga ni el estomago ni los riñones

Comunicación a la Academia de Ciencias de París

Comunicación a la S<sup>ta</sup> de Therapeutique de París

En Píldoras keratinizadas, 4 píldoras por día, a tomar entre las comidas.

Agencia general para España

MARQUÉS del DUERO, 84, 1.ª, Barcelona

Depósitos en MADRID: Pérez Martín y Cia, Alcalá, 8; Martín y Durán, Marfiana Pineda, 10; Centro Farmacéutico Nacional, Olmo, 1; Hijos de Carlos Ulzurrun, Esparteros, 8; F. Gayoso, Arenal, 2; F. Casas, Mayor, 10; y en todas las Farmacias.

Interesante para las Señoras.



**SECRETO JAPONÉS** para embellecimiento de las señoras. Grandes éxitos en pocos días. De 4 a 6, completamente gratis. De 6 a 8, 5 pesas. Consulta y tratamiento. Servicio a domicilio. Nicols María Rivero (antes Cedaceros), 8 y 10, principal izquierda.

**LIMPIABARRIOS** Se hacen de todas clases y tamaños con inscripciones e iniciales. Especialidad en limpiabarridos para automóviles. Tiras de coco para portales y escaleras. Hules, plumeros, linoleum, cepillos, gomas, castores, almohadones, planas de herradores, 12, y Patacape, 12. Teléfono núm. 1.928.

**SE HACEN Y COMPLETAN MEDIDAS**—Colgata, 5, 2.  
**Dispepsia, Gastralgia,** con el **ELIXIR GREZ** tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias.

**PERSIANAS** Instalación. Saldo 3.000 piezas más barato que en fabricas. Acuchillado y enserado de plomo. Teléfono 5.924. Salinas, 5, Carravaca, 5.

**OCCUPACION EN CASA** 5 duros semanales confeccionando (desde cualquier localidad) trabajo bonito, sencillo, propio para señoras y caballeros. Inventa sorprendentes. Muestras gratis. Instrucciones, detalles escribiendo Est. A. M. Vicens, Apartado 733, Madrid.

## GUÍA-DIRECTORIO DE MADRID Y SU PROVINCIA

PUBLICADA POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIEBA, REUNIDOS  
**ACABA DE APARECER LA NUEVA EDICIÓN PARA EL AÑO 1917**  
CONTIENE los nombres y domicilios de todos los COMERCIANTES, INDUSTRIALES, PROFESIONALES, etc., por orden alfabético de CALLES, de APELLIDOS y de PROFESIONES.  
Nueva Geografía, Histórica y Estadística de cada Entidad de Población; Ferrocarriles, Correos, Telégrafos, Teléfonos, Manuales y Establecimientos de aguas minerales-medicinales; Servicios de carruajes y automóviles y demás datos de interés general.  
ILUSTRADA CON UN MAPA GENERAL DE LA PROVINCIA  
Precio: 10 pesetas. En todas las Librerías de Madrid y en la CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE, Pl. Sta. ANA, 11, y NUÑEZ de BALBOA, 21 encuadernada en tela.

EL ILMO. SEÑOR **Don José Maureta y Aracil**  
INSPECTOR GENERAL DE INGENIEROS DE MINAS (Jubilado)  
**HA FALLECIDO EL 30 DE ABRIL DE 1917**  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
**R. I. P.**  
Su director espiritual; su esposa, la Ilma. Sra. D.<sup>a</sup> Carmen Martí; su hijo, D. Enrique; hija, doña Elisa González Rojo; nietos, José María y Enrique; hermana política, D.<sup>a</sup> Belén Martín, viuda de Mir; sobrinos carnales, D.<sup>a</sup> María Muruve y Maureta de Puig y D.<sup>a</sup> Amalia Maureta de Morell, sobrinos y demás familia  
*RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 1.<sup>o</sup> de mayo, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Juan Bravo, 2, al cementerio de San Justo, por lo que recibirán especial favor.*  
El duelo se despiden en el cementerio.—Se suplica el coche.  
No se reparten esquelas ni se admiten coronas. (11)  
CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Conde de Peñalver, núm. 15.

## ¡DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL!

# CARBONITE

(REGISTRADO)

Roando el carbón con este producto desleído en AGUA FRÍA obtiene el consumidor un 50 por 100 de economía. UNA TONELADA DE CARBÓN impregnada de «CARBONITE» duplica su duración; por eso los hogares deben cargarse y sostenerse con la MITAD DE CARBÓN que de costumbre.  
Certificados de fabricantes, industriales y particulares que emplean la «CARBONITE» garantizan su buen resultado.

### CAJA PARA UNA TONELADA, 6 PESETAS

Concesionarios para Madrid, Cataluña y Baleares: CATAJUS y C.<sup>a</sup>, Pasco Colón, 20, BARCELONA.  
Depositorio exclusivo para la venta en Madrid y su provincia:  
**Antonio Oltra, Alcalá, 129, 1.º izquierda -:- MADRID**  
DEPOSITOS PARA LA VENTA EN MADRID:  
La Cerámica Inglesa, Alcalá, 51; Aguilar Hermanos, Carretas, 5; Manuel Palomeque, Arenal, 17; Eduardo Díaz Herrera, Hortaleza, 17.

### SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas a domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.  
Precisa que los remitentes facturen a **“Entregar a domicilio”** las mercancías que expidan.

Oficinas centrales.....	808
Oficinas auxiliares:	
Estación Atocha.....	806
Idem Norte.....	801

## EL VINO NOURRY

(Yodo y Tanino)

es el Fortificante y el Depurativo más energético.

Soberano contra:

### DEBILIDAD GENERAL ANEMIA, LINFATISMO ENFERMEDADES del PECHO

Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.  
En las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, períodos dolorosos) y en las de los Niños (glándulas, escrófulas, usagres, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano a ningún otro comparable.

COMAR & C<sup>o</sup> - PARIS 127

## SE VENDE

Automóvil Clement-Bayard, lujosa carrocería. Garage San Rigoberto, Trafalgar, 23.

## CAMAS DORADAS

1.ª casa en España UNICA que puede garantizar su dorado permanente. Cuidado con el brillo excesivo; se queda negro. Píntalo, Espoz y Mina, 5.

### COLORES ANILINAS

Indigo pur., prod. quim. etc. Marca: Soc. Ind. Química Bale. Dep. Agencia: P. A. Arana y C.<sup>a</sup> Vergara (Gruipuzcoa)

### ESLAVA COMPAS

plata, platino, papeletas de Monte. CLAVEL, N.º 2.

### CAMAS

La Casa que más vende en Madrid única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la casa FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

### AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y todas clases de alhajas, es PLATERIA Plaza de Santa Cruz, 7.

### AVISO

La casa que más vende en Madrid única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la casa FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

## Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

Traducciones de idiomas. Escalinata, 13, 1.º Izq.<sup>a</sup>

## ALMONEDA

de todos los muebles procedentes del PALACIO ARAN, unidos a un inmenso surtido de muebles estilo español antiguo y moderno. Los hay de lujo y modestos. Mesas de billar baratas, planos y películas de largo metraje, á ocho céntimos metro. JACOMETREZO, 15, PRINCIPAL.

Ya quedan pocos muebles y camas en la liquidación de los almacenes de Santa Brígida, 1, y Toledo, 62. La baratura de los precios es verdaderamente estupenda; basta verlo para convencerse.  
El local de Toledo, 62, se traspasa por no poder atenderlo.

## VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL

de los herederos del EL CIEGO (Alava).

Pídanse en todos los hoteles, restaurantes y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.  
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.  
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».  
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».  
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 1 y Paseo de Recoletos, 21.  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 11.  
D. Antonio Montalbán, Nicolas María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.  
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Las Infantas», 4 y 6.  
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».  
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.  
D. Ramiro García Sudrez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.  
D. P. Pidoaux, Cruz, 12.  
D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

## 5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

## DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA MATRIZ

por el «Elixir Riosa», preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. «Elixir Riosa», es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones e inflamaciones del aparato genital femenino.  
«Elixir Riosa», es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades e infecciones. Completamente inofensivo.—Precio en España: Pesetas 6 el frasco.

De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gayoso, Colpel, Villegas Barceñan, J. Borala, Antuña Serra, Sevilla, farmacia «El Globo» y «La Parisiana» Al por mayor Pérez Martín y C.<sup>a</sup>, Martín y Durán, MADRID.

### ALQUILERES

En Santander. Alquilese temporada de verano primer piso amueblado, sitio muy céntrico. Barquillo, 21, portería. Trece á seis.

### ALMONEDAS

Almoneda urgente de todo un piso buen mobiliario. Hortaleza, 132.

### COMPRAS Y VENTAS

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Compra alhajas, papeletas de Monte, pianos, pianolas, escopetas, aparatos fotográficos, máquinas escribir, coser, bicicletas; esta casa paga todo su valor. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 43, tienda.

Enlaces de Almagro. Preciosas mantelerías con encaje y bordados, carlines, centros de mesa, cubrebandejas. Casa Rayo. Carretas, 35, entresuelo.

### CONSULTAS

Enfermedades secretas. Médico ex interno Hospital San Juan de Dios. 11 á 1, 1 peseta; 4 á 3, 2. Especial, 5; 7 á 9, 1. Obreros, 0,50. Fuencarral, 73, primero. Entrada Santa Bárbara, 2.

Partos. Profesora Milagros Sánchez. Consulta. Inmejorable pensión embarazadas (baño, ascensor). Barquillo, 1, segundo izquierda.

Reuma, gota, complicaciones corazón, riñones, insomnio, neurastenia, debilidad, parálisis, tabes dorsal, cirrose con emanaciones baños hidroeléctricos radium.—Instituto Radioterápico. Princesa, 58.

### ENSEÑANZA

Profesor italiano. Método teórico, práctico, traducciones, conversaciones, lecciones domicilio. Echegaray, 7.

Carreras cortas. Preparación teórica y práctica por correo, para secretarios Ayuntamiento, procuradores, secretarios de Juzgado municipal y para oficiales de Secretarías judiciales, 50 pesetas. Por «El Secretariado», Valverde, 36, Madrid.

Correos. Academia «Cano Rueda», Fuencarral, 55.

### ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

Para evitar sudor de pies, manos y sobacos, emplead Hidrosol Leandre, uso externo higiénico. Único representante en España: Gregorio Santamaría, Madrid, Serrano, 26, droguería. Pídanse en droguerías y perfumerías.

Urosolvina.—Eficaz enfermedad vejiga, riñones, arenillas, artritis.

Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

### OFERTAS Y DEMANDAS

Como propaganda primera vez, haré á usted un traje ó gabán, bien hecho, buen género, en pesetas setenta. Gonzalo Navarro. Arenal, 10.

### REPRESENTACIONES

Como propaganda primera vez, haré á usted un traje ó gabán, bien hecho, buen género, en pesetas setenta. Gonzalo Navarro. Arenal, 10.

### REPRESENTACIONES

Como propaganda primera vez, haré á usted un traje ó gabán, bien hecho, buen género, en pesetas setenta. Gonzalo Navarro. Arenal, 10.

### REPRESENTACIONES

Como propaganda primera vez, haré á usted un traje ó gabán, bien hecho, buen género, en pesetas setenta. Gonzalo Navarro. Arenal, 10.